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1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية
أ ) كائنات تحصل علي غذائها من البقايا المتحللة للكائنات الميتة .

ب) عنصر هام في تكوين المركبات الناقلة للطاقة أثناء عملية البناء الضوئي .

جـ) المكان الرئيسي لتبادل الغازات داخل ورقة النبات .

د ) إنزيم يحلل الدهون مائياً إلي أحماض دهنية وجليسرين .

هـ ) عملة الطاقة في الخلية .

و ) تحرك الجزيئات أو الأيونات من منطقة ذات تركيز مرتفع إلي منطقة ذات تركيز منخفض .

ز) تحويل جزيئات الطعام الكبيرة إلي جزيئات صغيرة بواسطة التحلل المائي والإنزيمات .

ح) حبيبات قرصية الشكل وتنتظم في عقود تمتد داخل جسم البلاستيدة .
ط ) حركة أي مادة خلال غشاء الخلية عندما يلزمها طاقة كيميائية .

ي) يتركب من مادة بروتينية وله خصائص العوامل المساعدة وله القدرة علي التنشيط المتخصص.

ك) عبور المركبات الغذائية إلي الدم أو الليمف .

الإجابة : أ- الرمية , ب- الفوسفور , جـ- الثغور , د- الليبيز, هـ- ATP  , و- الانتشار , ز- الهضم    

             ح- الجرانا , ط- النقل النشط  , ي- الإنزيم , ك- الامتصاص

2- اكتب المفهوم العلمي للعبارات الآتية :
أ ) العملية التي يستفيد منها الجسم بالمواد الغذائية المهضومة والتي تم امتصاصها .

ب) حركة مستمرة علي طول القناة الهضمية وهي المسئولة عن دفع الطعام فيها وخضه وعجنه مع العصارات الهضمية وامتصاص الغذاء .

جـ) كتلة كثيفة القوام من الغذاء داخل المعدة تدخل علي دفعات إلي الأمعاء الدقيقة .

د ) إنزيم يحلل سكر المالتوز إلي جزيئين من سكر الجلوكوز .

هـ) يتكون من حزم وعائية عديدة ممتدة داخل العروق والعريقات في الأوراق النباتية .

الإجابة : أ- التمثيل الغذائي ( الأيض ) 
ب- الحركة الدودية .

جـ- الكيموس .


   د- إنزيم المالتيز .


هـ- النسيج الوعائي .
3- اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه العبارات الآتية :-

أ- خيوط سيتوبلازمية تربط الخلايا النباتية ببعضها .

ب- خلايا الاندودرمس المواجهة لأوعية الخشب .

ج- المصدر الوحيد للنباتات الخضراء لتحصل منه علي الهيدروجين اللازم لاختزال Co2 .

دـ- عنصر هام ولازم لتكوين بعض الإنزيمات المساعدة لإتمام عملية البناء الضوئي .

هـ- أول مركب ثابت كيميائيا ناتج عن البناء الضوئي و هو ثلاثي الكربون .

و- أنبوبة عضلية تفتح في المعدة و لا تفرز إنزيمات .

ز- مركبي الطاقة التثبيتية في عملية البناء الضوئي . 

ح- ثنائي فوسفات أميد النيكوتين ثنائي النيوكليوتيد و هو مستقبل الهيدروجين .

ط- الطحلب الأخضر الذي استخدم لإثبات صحة نظرية فان نيل .

ي- بكتيريا ذاتية التغذية تعيش في طين البرك والمستنقعات لوفرة كبريتيد الهيدروجين بها .

ك- حركة الجزيئات أو الأيونات من منطقة ذات تركيز عال إلي منطقة ذات  تركيز منخفض .

ل- انتشار الماء خلال الغشاء شبه المنفذ من منطقة ذات تركيز عال للماء إلي منطقة ذات تركيز 
     منخفض للماء .

م- الضغط الذي يسبب انتشار الماء خلال الأغشية شبه المنفذة .

ن- الدراسة العلمية للغذاء والطرق المختلفة التي تتغذي بواسطتها الكائنات الحية .

الإجابة : 
أ- البلازموديزما 

ب- خلايا المرور . 

ج- الماء .


د - الحديد .


هـ- فوسفوجليسرالدهيد .
و- المرئ .


ز- ATP , NADPH2 
ح - NADP 
  

 ط - الكلوريلا 
.

ي- الكبريت الخضراء والأرجوانية 

                   ك - الانتشار .

                  ل- الخاصية الأسموزية.  
م - الضغط الأسموزي 
ن- التغذية .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- قدرة بعض النباتات الخضراء القيام بتثبيت CO2  في الظلام بعد تعرضها فترة للضوء.

( لأن فترة تعرض النبات للضوء تمت خلالها التفاعلات الضوئية والتي نتج عنها مركبي الطاقة التثبيتية (ATP و NADPH2  ) وهما لازمان معاً لتثبيت ( اختزال) CO2 في الظلام حيث تتم التفاعلات اللاضوئية وذلك باتحاد CO2 مع الهيدروجين المحمول على مركب NADPH2 وبمساعدة الطاقة المختزنة في جزئ ATP وبذلك تتكون المواد الكربوهيدراتية .
2- يطلق على كل من مركبي ATP و NADPH2  معاً مركبي الطاقة التثبيتية.(انظر السؤال السابق)

3- يتم تأخير امتصاص معظم الماء بالأمعاء الغليظة .

( لأن الماء ضروري لهضم الطعام كما أن الغذاء يحتاج إلى الماء عند الامتصاص ، كما أن التحززات الكثيرة في الأمعاء الغليظة هي التي تساعد على عملية امتصاص الماء .

4- يُفرز التربسينوجين هكذا في صورة غير نشطة بينما يفرز الأميليز في صورة نشطة .

( لأن التربسين النشط هاضم للبروتين ، فإذا تم تنشيطه داخل خلايا البنكرياس لأدى ذلك إلى هضم وتآكل خلايا البنكرياس نفسها ، كما لا ينشط في البنكرياس لأن الإنزيم المنشط له هو الإنتروكينيز يوجد في الأمعاء الدقيقة فينشط فيها .

أما الأميليز البنكرياسي ( أو الليبيز ) فكلاهما نشط لأنهما لا يهضمان البروتينات .

5- تعتبر الصفراء عصارة غير هاضمة .


( لعدم احتوائها على إنزيمات هاضمة .

6- احتواء كل من العصارة الصفراوية والبنكرياسية على بيكربونات الصوديوم .

( لمعادلة حمص HCL وجعل الوسط قلوي (PH=8) .

7- ضرورة اختلاط الدهون بالعصارة الصفراوية .

( لأنها تعمل على تحويل الدهون إلى مستحلب دهني ، أي تجزئ الحبيبات الكبيرة إلى قطرات دهنية دقيقة فيسهل ويسرع التأثير الإنزيمي على الدهون التي لا تذوب في الماء . ( أي أنها بذلك تسهل عمل إنزيم الليبيز الذي يحول بعد ذلك المستحلب الدهني إلى أحماض دهنية وجليسرين) .
8- يمكن للإنسان الحياة بدون معدة ، ولكن لا يمكنه العيش بدون الأمعاء الدقيقة .

9- نشاط الكبد يُحسن كفاءة عملية الهضم .

10- ضرورة مضغ الطعام جيداً في الفم خاصة الأغذية النشوية .

( حتى يقوم إنزيم التيالين بدوره في هضم النشا إلى سكر ثنائي مالتوز ( سكر شعير ) .

11- تُعتبر عملية البلع فعل منعكس منسق .

( لأنها تدفع الطعام من الفم إلى المرئ وأثناء ذلك ترتفع قمة القصبة الهوائية والحنجرة أمام لسان المزمار لتقفل فتحتها . ويتحكم في ذلك مراكز البلع في النخاع المستطيل بالمخ .

12- تُفرز الأمعاء الغليظة المخاط .

( ليسهل مرور فضلات الطعام (البراز ) إلى الخارج .

13- لا تؤثر العصارة المعوية على الدهون .
( لعدم احتوائها على إنزيم الليبيز الهاضم للدهون كما لا تحتوي على الصفراء التي تحول الدهون إلى مستحلب دهني .

14- لا توجد معظم إنزيمات الهضم في المعدة .

( لأن وسط المعدة حمضي (1.5 -2.5 = PH ) وهو يناسب فقط عمل إنزيم الببسين في حين أن بقية  الإنزيمات تعمل في وسط قلوي أو قلوي ضعيف ، فلذلك فإن معظم الإنزيمات الهاضمة توجد في الأمعاء الدقيقة حيث PH=8 وهو المناسب لها . 
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أسئلة متنوعة 
1-  ما قدرة المواد الآتية على النفاذ خلال جدر الخلايا وأغشيتها : الماء - الأملاح - الأحماض الأمينية ؟ 
(  - الماء : ينفذ . 




- الأملاح : بعضها ينفذ والبعض لا ينفذ .

 - الأحماض الأمينية : لا تنفذ لكبر حجم حبيباتها .
2- وضح ملاءمة الشعيرة الجذرية لوظيفتها .
(  أ ) جدرها رقيقة مما يسمح بنفاذ الماء والأملاح خلالها .
ب) وجودها بأعداد كبيرة مما يزيد من سطح الامتصاص .
ج ) تركيز المحلول داخل فجوتها العصارية أكبر من تركيز محلول التربة مما يساعد على انتقال الماء إليها من التربة .

د ) تفرز مادة لزجة تساعدها على الانزلاق والتغلغل بين حبيبات التربة .
3- ما العوامل التي تساعد الجذر في النبات على امتصاص الماء عن طريق التشرب؟

(   أ ) وجود طبقة غروية تحيط بالشعيرة الجذرية تلتصق بها حبيبات التربة بما تحويه من أغشية مائية ومواد ذائبة .
     ب ) قدرة الجدر السليلوزية والأغشية البلازمية على تشرب الماء .
4- كيف تفسر انتقال أيونات الأملاح من محلول التربة إلى خلايا الجذر ضد تدرج التركيز؟

(  يرجع ذلك إلى القدرة على امتصاص الأملاح بظاهرة النقل النشط من محلول التربة ذات التركيز المنخفض إلى خلايا الجذر ذات التركيز العالي باستخدام الطاقة الناتجة من التنفس الخلوي للجذر.

5- اكتب نبذة مختصرة عن الجرانا .
(  - أقراص الجرانا : حبيبات قرصية تنتظم في عقود ممتدة داخل جسم البلاستيدة الخضراء .
 - قطر الحبيبة : 0.5 ميكرون .


- سمك الحبيبة : 0.7 ميكرون .
 -  تركيب الحبيبة : حوالي  15قرص مجوف متراصة فوق بعضها تمتد حوافها لتلتقي  بحواف أقراص حبيبة أخرى مجاورة .

- وظيفة الجرانا :  أ ) يحدث  داخلها التفاعلات الضوئية للبناء الضوئي .
ب ) تحمل الأصباغ التي تمتص الطاقة الضوئية وأهمها صبغ الكلوروفيل .
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6- اكتب باختصار عن موقع ووظيفة الستروما .

(  - الموقع : مادة بروتينية تملأ فراغ البلاستيدة .
- الوظيفة : تحدث بها التفاعلات اللاضوئية للبناء الضوئي .
7- اكتب نبذة مختصرة عن أنواع الأصباغ في البلاستيدة الخضراء .

 أ ) صبغ الكلوروفيل:- صبغ أخضر يمثل 70% من نسبة الأصباغ وينقسم إلى نوعين ( أ، ب ) .
- ( القانون الجزيئي لكلوروفيل أ ) : ( C55 H72O5N4Mg)
- الوظيفة: امتصاص الضوء ، ويرجع ذلك لوجود الماغنسيوم في مركز الجزيء 

ب ) الأصباغ الأخرى : 
- صبغ الزانثوفيل وهو صبغ أصفر ليموني ونسبته 25 % .
 
- صبغ الكاروتين وهو صبغ أصفر برتقالي ونسبته 5% .
8- اذكر وظيفة الطبقة العمادية بالورقة . 
(  تقوم خلاياها بعملية البناء الضوئي .
9- لا يمكن أن تحدث عملية البناء الضوئي كاملة أثناء الظلام ، فسر .
(  لأن عملية البناء الضوئي تشمل تفاعلات ضوئية يكون الضوء هو العامل المحدد فيها ( لا تحدث إلا في وجود الضوء ) لإنتاج مركب الطاقة التثبيتية ATP و NADPH2 .
10- ما العامل المحدد لسرعة التفاعلات اللاضوئية في عملية البناء الضوئي ؟ اذكر باختصار خطوات التفاعلات الضوئية مع تحديد نواتج هذه التفاعلات في كل خطوة .  (أجب بنفسك )

11- اذكر العوامل المؤثرة على نشاط الإنزيم .
(  أ ) درجة الحرارة  

ب) درجة الـ PH 

12- اكتب نبذة مختصرة عن الغدد اللعابية ودورها في عملية الهضم ؟
  ثلاثة أزواج من الغدد القنوية تخرج منها قنوات تفتح في تجويف الفم .

الوظيفة :     
  أ ) إفراز المخاط الذى يعمل على تليين الطعام وتسهيل انزلاقه .
ب ) إفراز إنزيم الأميليز (التيالين) الذي يحلل النشا مائياً إلى سكر مالتوز (سكر شعير ثنائي)

13- ما أهميةHCl  في المعدة ؟

(   أ ) ينشط الببسينوجين بتحويله إلى ببسين هاضم للبروتين .

     ب ) يقتل الميكروبات التي تدخل مع الطعام .

      ج ) جعل وسط المعدة حامضياً (1.5 – 2.5 PH ) فيتوقف عمل إنزيم التيالين .

(((((((((((((( ((((((((((((((
للاستفسار لا تتردد في الاتصال
(0105035339
 (3355263

14- التهم شخص قطعة من اللحم الأحمر ، كيف يمكن لجهازه الهضمي أن يهضم هذا اللحم ؟ ما الطريق الذي تسلكه نواتج الهضم حتى تصل إلى الكبد ؟

(  - في المعدة : يتم الهضم جزئياً عن طريق إنزيم الببسين إلى عديد الببتيد .

-  في الأمعاء الدقيقة : يقوم إنزيم التربسين الذي يفرزه البنكرياس بتحويل البروتينات إلى عديد ببتيد كما تقوم مجموعة إنزيمات الببتيديز بتكسير الروابط في سلاسل عديد الببتيد فيحولها إلى أحماض أمينية .
-  الطريق الذي تسلكه نواتج الهضم حتى تصل إلى الكبد :

الطريق الدموي الذي يبدأ من خملات الأمعاء مارا بالشعيرات الدموية فالوريد البابي الكبدي ثم الكبد . 
15- تتنوع درجة الحموضة أو القلوية (PH) في الأجزاء المختلفة للقناة الهضمية . وضح أهمية ذلك في هضم الطعام بالفم والمعدة والاثنى عشر .
(  - في الفم : الوسط قلوي ضعيف وذلك يسهل عمل إنزيم التيالين .
- في المعدة : الوسط حمضي ( 1.5إلى 2.5= PH ) وذلك ينشط عمل إنزيم الببسين .
-  في الاثنى عشر : الوسط قلوي (8 = PH) لوجود بيكربونات الصوديوم وذلك يسهل عمل باقى إنزيمات الهضم .
16 - اذكر مصدر وتأثير كل من الإفرازات التالية : ( إنزيم الليبيز - إنزيم المالتيز ) .
(  - إنزيم الليبيز : يفرزه البنكرياس .ويقوم بتحويل المستحلب الدهني إلى أحماض دهنية وجلسرين 
      - إنزيم المالتيز : يُفرز من الإثنى عشر ويقوم بتحويل سكر المالتوز الثنائي إلى 2 جزئ من سكر الجلوكوز الأحادي .

17- ما هي الصورة النهائية لهضم المواد الكربوهيدراتية في الجهاز الهضمي للإنسان ؟ وكيف يتم الامتصاص ؟ وما الطريق الذي تسلكه لتصل إلى القلب؟

( - السكريات الأحادية خاصة الجلوكوز .
     -  يتم الامتصاص عن طريق خملات الأمعاء .
- الخملات-الشعيرات الدموية-الوريد البابي الكبدي- الكبد- الوريد الأجوف السفلى ومنه إلى القلب 
18- ماذا يقصد بعملية الأيض ؟ اذكر مثالين مختلفين أحدهما بنائي والأخر هدمي .
(  - تعريف الأيض : راجع المصطلحات .

      - مثال للأيض البنائي : تحويل الأحماض الأمينية داخل الخلايا إلى بروتينات تدخل في بناء خلايا جديدة لازمة للنمو .

      - مثال للأيض الهدمي : أكسدة الغذاء الممتص ( خاصة الجلوكوز ) لإنتاج الطاقة .
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اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب ما أمكن :

1- تحدث التفاعلات اللاضوئية في ( الستروما – الجرانا – النواة – الميتوكوندريا ) .

2- تحول الأحماض الدهنية والجلسرين إلى مواد دهنية تعتبر عملية ( هدم – بناء – هضم – أكسدة) 

3- العصارة المعدية تؤثر على ( البروتينات – النشويات – الدهون – جميع ما سبق ) .

4- تحول البروتينات إلى أحماض أمينية يعتبر عملية ( أكسدة – هــدم – بناء – هضم ) .

5- تتم التفاعلات اللاضوئية في الستروما في وجود ) CO2 – ATP – NADPH2 + كل ما سبق)

6- يتأثر فعل الإنزيم بـ ( درجة الـ PH – درجة الحرارة – الحرارة والـ PH معاً ) .

7- النظير الذي أفاد في الكشف عن التفاعلات اللاضوئية هو ( 18O  - 35S - 14C  - - 12C ) .

8- النسيج المسئول عن حماية الجذور والسوق والأوراق هو ( البشرة – القشرة – النخاع )

9- الأميليز البنكرياسي يؤثر على ( النشا – الجليكوجين – الدهون – النشا والجليكوجين معاً ) .

10- كل مما يأتي من نواتج التفاعلات الضوئية ما عدا (ATP– O2– الجلوكوز – NADPH2 ) 

11- العنصر الذي يحتاجه النبات بكميات غير قليلة هو ( الحديد – النحاس – الخارصين – الألومنيوم) 

12- من العناصر الأثرية المنشطة للإنزيمات (النيتروجين – الفوسفور – المغنسيوم – المنجنيز ) 

13- أقصى ضغط أسموزي للشعيرات الجذرية في النباتات العادية هو ( 10-20- 200 ض. جو)

14- العصارة التي لا تهضم الكربوهيدرات هي العصارة ( المعدية – المعوية – البنكرياسية – اللعابية)

15- ينتقل الماء عبر خلايا الإندودرمس إلى الخشب بواسطة ( الخاصية الأسموزية – التشرب- النفاذية)

16- أول مركب عضوي ثابت ينتج في عملية البناء الضوئي هو ( ATP – PGAL – NADP – الجلوكوز) .
17- في تجربة النقل النشط على طلب النيتلا كان أكثر الأيونات امتصاصاً هو ......

( Na+ - Ca++ - K+ - Cl--)                                                                                          

18- يتحلل سكر اللبن (اللاكتوز ) إلى جلوكوز وجالاكتوز بواسطة إنزيم .......

( السكريز – اللاكتيز – المالتيز – الأميليز )

19- الإنزيمات التالية يمكنها هضم السكريات الثنائية ما عدا إنزيم .......

( اللاكتيز – المالتيز – السكريز – الأميليز )

20- يبدأ هضم الدهون داخل ... ( الفم – المعدة – الاثنى عشر – اللفائفي ) .

21- تتكون عملية البناء الضوئي من نظامين أساسيين متتابعين من التفاعلات البيوكيميائية فأي من التالي يخص النظام الثاني فقط ...... 

  أ - تثبت الطاقة الضوئية 


ب - يحدث في النواة 

ج - تثبيت ثاني أكسيد الكربون . 

د – يحدث في وجود الضوء فقط .

& * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * &
[image: image18.png]


[image: image4.png]



[image: image19.png]


[image: image5.png]



1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية
1- اكتب المفهوم العلمي أو المصطلح الذي يدل علي كل عبارة مما يأتي :-

أ) مصاف خاصة تتواجد علي مسافات معينة بطول الأوعية الليمفاوية .

ب) سائل مرشح من بلازما الدم أثناء مروره في الأوعية الدموية يحتوي علي جميع مكونات البلازما بالإضافة إلي عدد كبير من خلايا الدم البيضاء .

جـ) بروتين يترسب علي شكل خيوط متشابكة تتجمع فيها خلايا الدم فيكون الجلطة التي تسد فتحة الوعاء الدموي المقطوع فيتوقف النزف .

د ) القوة التي تعمل علي مرور واندفاع الدم داخل الشعيرات الدموية الميكروسكوبية .

هـ) ضفيرة متخصصة من ألياف رقيقة للعضلات مدفونة في جدار الأذين الأيمن .

الإجابة :

أ- العقد الليمفاوية 

ب- الليمف 

جـ- الفيبرين .

د- ضغط الدم 


هـ- العقدة الجيب أذينية ( وهي منظم دقات القلب )
2- اكتب المصطلح العلمي لكل مما يأتي :-
أ- أماكن غير ملجننة في جدار الوعاء الخشبي في أنسجة النبات.

ب- عقدة توجد عند اتصال الأذينين بالبطينين تعمل علي إثارة عضلات البطينين علي الانقباض.

جـ- نسيج مرستيمي نشط يعطى لحاء ثانوي للخارج و خشب ثانوي للداخل .

د- ظاهرة تحدث عند قطع الساق بالقرب من سطح التربة فيخرج الماء من عند القطع .

هـ- نوع من البروتينات الذائبة في بلازما الدم تلعب دورا في تكوين الجلطة .

و- مادة بروتينية تقوم بتكوينها الخلايا التالفة في منطقة الجرح .
ز- تتميز بقطاع عرضي خماسي أو سداسي و مسحوبة الطرف .

ح- آخر صف من قشرة الساق يحتفظ بكمية من الحبيبات النشوية .

ط- ماده يفرزها الكبد في وجود فيتامين k و تلعب دورا في تجلط الدم.

ى- مادة ملونة سريعة الإتحاد و الانفصال عن الأكسجين .

ك- مجموعة من الخلايا التخزينية البرانشيمية توجد في مركز الساق .

ل- ألياف خاصة تنقل الإثارة من الحاجز بين البطينين إلى جدار البطينين فتثير عضلاتهما للانقباض .

الإجابة:

أ- النقر. 

ب- عقدة أذينية بطينية. 
جـ - الكامبيوم .
د- الإدماء .

هـ- الفيبرينوجين.
و- الثرومبوبلاستين. 

ز- القصيبات. 
ح- الغلاف النشوي.


ط- البروثرومبين. 
ى- الهيموجلوبين. 

ك- النخاع. 

ل- ألياف هس. 
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3- : أكتب المصطلح العلمي للعبارة الآتية :

أ- تمتد بين الحزم الوعائية و تصل بين القشرة و النخاع و خلاياها برانشيمية.

ب- مادة يفرزها الكبد و تمنع تحول البروثرومبين إلى ثرومبين .

جـ- إنزيم نشط يحفز عملية تحويل الفيبرينوجين إلى الفيبرين .

د- أوعية دقيقة مجهرية تصل بين التفرعات الشريانية الدقيقة و التفرعات الوريدية الدقيقة .

الإجابة :
أ- الأشعة النخاعية.                  

ب- الهيبارين  .                
جـ- الثرومبين .

 د- الشعيرات الدموية .
4- اكتب المصطلح العلمي :-

أ ) جسيمات صغيرة غير خلوية تنشأ من نخاع العظام وتتجدد باستمرار وعمرها حوالي عشرة أيام وهي تلعب دوراً في تجلط الدم بعد الجرح .

ب) من مكونات الدم القادرة علي التغلغل بين خلايا جدار الشعيرات الدموية .

جـ) مواد كيميائية تقوم باكتشاف المواد الغريبة وتعطلها وتجعلها غير ضارة .

د ) مادة في الدم لونها أحمر فاتح  تمكن الكريات الحمراء من نقل الأكسجين إلي أنحاء الجسم .

هـ) نسيج ضام سائل تسمي المادة الخلالية فيه بالبلازما .

و ) سائل أحمر لزج يعتبر هو الوسط الأساسي في عملية النقل وهو قلوي ضعيف ( PH7.4 ) .

الإجابة :

أ- الصفائح الدموية .

ب- خلايا الدم البيضاء .

جـ- الأجسام المضادة .

د- أوكسي هيموجلوبين .
هـ- الدم .



و- الدم .

4- اكتب المصطلح العلمي :-
أ ) تراكيب هامة يعتمد عليها رجوع الدم في الأوردة .

ب) عضو عضلي أجوف يقع داخل التجويف الصدري ويمتد قليلاً إلي اليسار ومحاط بغشاء خاص.

جـ) الأوعية التي يتجه فيها الدم من القلب إلي أجزاء الجسم .

د ) صف واحد من خلايا طلائية رقيقة في جدار الشريان .

الإجابة :
أ- الصمامات والعضلات .

ب- القلب .


جـ- الشرايين .


د- بطانة الشريان .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- أثر التشرب محدود جداً في صعود العصارة .

( لأن التجارب أثبتت أن العصارة تسير في تجاويف الخشب وليس خلال جدرانها وتنحصر أهمية التشرب في نقل الماء خلال جدران الخلايا حتى تصل إلى أوعية الخشب في الجذر ثم خروجه من هذه الأوعية إلى الخلايا المجاورة لها في الأوراق .

2- لا يمكن تفسير صعود الماء إلى قمم الأشجار العالية بالضغط الجذري . ( أجب بنفسك )
3- لا يمر الدم بسهولة ويسر في الشعيرات الدموية .

( لأن الدم سائل لزج وكثيف فلذلك يلاقي مقاومة أثناء سيره ومروره في الشعيرات الدقيقة .

4- وجود العقد الليمفاوية على مسافات معينة بطول الأوعية الليمفاوية .

( لكي تعمل تلك العقد على القضاء على الميكروبات بما تنتجه من كريات الدم البيضاء .

5- توجد الشرايين مدفونة في وسط عضلات الجسم .

6- تتجدد الصفائح الدموية بالدم بصفة مستمرة .

( لأنها جسيمات غير خلوية ، عمرها حوالي عشرة أيام فقط ، ونظراً لأهميتها في تكوين الجلطة فهي تنشأ من نخاع العظام بصورة مستمرة .

7- تتغير عدد دقات القلب حسب الحالة النفسية أو الجسمية للإنسان .

8 - حركة كرات الدم البيضاء في الجسم بصفة مستمرة .

( لأنها لا تملك شكلاً خاصاً وتتحرك في الجسم بصفة مستمرة لكي تهاجم الميكروبات وتحيط بها وتبتلعها ، وهي تقوم كذلك بإنتاج الأجسام المضادة .

9- يسمع الطبيب صوتين مختلفين لضربات القلب ويسهل عليه تمييزهما .

10- قوى التماسك والتلاصق ضرورية لرفع العصارة إلى مسافات شاهقة في الأشجار العالية
11- قد يحدث أحياناً تجلط للدم داخل الأوعية الدموية .

( هناك أسباب لحدوث الجلطة داخل الأوعية الدموية بدون حدوث جرح ومن ذلك :


خلل في وظائف الكبد يؤدي إلى عدم إفرازه لمادة الهيبارين مما يؤدي إلى تحول البروثرومبين إلى ثرومبين داخل الأوعية الدموية ومن ثم يقوم الثرومبين بتحويل الفيبرينوجين إلى فيبرين (خيوط متشابكة تتجمع فيها خلايا الدم فيما يسمى الجلطة الدموية التي تسد الوعاء الدموي من الداخل) .

12- عدم وجود أجهزة نقل متخصصة في النباتات البدائية كالطحالب .

( لأن المواد الأولية مع نواتج البناء الضوئي تتحرك من خلية إلى أخرى بالانتشار والنقل النشط، حيث تكون خلايا تلك الكائنات على اتصال مباشر بالبيئة .

13- يزداد التبخر من خلايا النسيج الوسطي المحيط بغرفة الثغر في الورقة .

( بسبب النتح الذي يقلل الرطوبة في الغرفة الهوائية للجهاز الثغري ، فيزداد التبخر من النسيج الوسطي المحيط بغرفة الثغر فيقل امتلاؤها بالماء مما يرفع تركيز عصارتها فيؤدي إلى جذبها للماء من الخلايا المجاورة حتى أوعية الخشب .

14- يقاس ضغط الدم برقمين وليس برقم واحد .

( الرقمان مثل 120/80 مم زئبق وهو ضغط الدم العادي لدى الإنسان الشاب المعافى السليم ويدل الرقم  120 في البسط على ضغط الدم عند انقباض البطينين ، والرقم 80 في المقام يدل على ضغط الدم الانبساطي عند انبساط البطينين .

15- لا ينجح نقل الشتلات من مكانها إلى الأرض الجديدة إذا تعرضت للشمس مدة طويلة .

16- جدار البطين الأيسر أكثر سمكاً من جدار البطين الأيمن .

( لأن البطين الأيسر عند انقباضه يدفع الدم خلال الأورطي لجميع أجزاء الجسم ، بينما بانقباض البطين الأيمن يندفع الدم لمسافة قصيرة إلى الرئتين فقط .

17- عدم رجوع الدم في الأوردة عادة إلى الأجزاء السفلى من الجسم .

( بسبب وجود صمامات في تلك الأوردة تسمح للدم بالمرور في اتجاه القلب ولا تسمح برجوعه مثل أوردة الأطراف القريبة من سطح الجلد .

18- انخفاض ضغط الدم لدى الإنسان في حالة حدوث نزيف حاد .

( بسبب انخفاض حجم الدم الذي يضخه القلب بعد فقده كميه كبيرة منه .

19- رقة جدران الشعيرات الدموية وتشعبها وانتشارها في جميع المساحات بين الخلايا .

( لكي يتم التبادل السريع للمواد بين الدم وخلايا الأنسجة ، ومما يساعد على ذلك أن جدران هذه الشعيرات رقيقة جداً ومكونة من طبقة طلائية خلوية واحدة رقيقة ، وتوجد ثقوب دقيقة بين هذه الخلايا ويبلغ سُمك الجدار حوالي 0.00001 ملم . ( 0.1 ميكرون ) .
20- وجود أعمدة الماء معلقة باستمرار مقاومة لتأثير الجاذبية الأرضية .
( بسبب قوة التلاصق بين جزيئات الماء وجدران الأنابيب الخشبية .
21- وجود عمود متصل من الماء داخل أوعية الخشب والقصيبات .

( بسبب قوة تماسك جزيئات الماء بعضها ببعض داخل أوعية الخشب والقصيبات .

22- الخاصية الشعرية تعتبر من القوى الثانوية الضعيفة لرفع العصارة .

23- لون الدم المتدفق من جرح في الشريان يكون فاتحاً أكثر من لون الدم الموجود في الوريد .

24- يمكن للدم الرجوع إلى القلب داخل الأوردة .

( بسبب وجود الصمامات بها والعضلات التي تحيط بتلك الأوردة .

25- يُعتبر الجهاز الليمفاوي هو الجهاز المناعي لجسم الإنسان .

( بسبب قدرته الدفاعية وإنتاج الأجسام المضادة المسئولة عن إكساب الجسم المناعة .

26- الشريان نابض بينما الوريد غير نابض .
27- فيتامين K يساعد على تكوين الجلطة الدموية .

( لأن الكبد يفرز بروتين البروثرومبين بمساعدة فيتامين K ، وهذا البرثرومبين يلعب دوراً هاماً في تكوين الجلطة عندما يتحول إلى الثرومبين النشط .
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28- يستمر القلب في الدق المنتظم حتى بعد فصله تماماً عن الجسم .

( لأن عضلة القلب ذاتية الحركة بسبب وجود العقدة الجيب أذينية المنظمة لدقات القلب والتي تطلق إثارة الانقباض تلقائياً ... وهذه العقدة مدفونة في جدار الأذين الأيمن قريبة من مكان اتصاله بالأوردة الكبيرة ويتصل بها عصبان السمبثاوي والحائر .

29- يسير الدم في اتجاه واحد من الأذين إلى البطين المقابل وليس العكس .

( بسبب وجود صمامات ذات شرفات رقيقة حيث يوجد الصمام الأيمن ذو ثلاث شرفات بين الأذين والبطين الأيمن ، أما الأيسر فذو شرفتين بين الأذين والبطين الأيسر .

30- الجهاز الدوري في الإنسان من النوع المغلق .

( لأن الأوعية الدموية تتصل مع القلب في حلقة متكاملة .

31- يرتفع الضغط في شبكة الشرايين عندما ينبض القلب . 

( بسبب المقاومة التي يلاقيها الدم ذو القوام اللزج الكثيف أثناء مروره في الشعيرات الدموية الميكروسكوبية التي لا يمر فيها بسهولة ، ولكي يمر فإنه يكون في حاجة إلى ضغطه فيرتفع الضغط في شبكة الشرايين عندما ينبض القلب حتى يمر الدم في تلك الشعيرات الميكروسكوبية الدقيقة .

(((((((((((((( ((((((((((((((
أسئلة عامة متنوعة 
1- اكتب نبذة مختصرة عن أثر الضغط الجذري في صعود العصارة في النبات ؟ 

(  فسر بعض العلماء أن صعود العصارة في النبات يكون بفعل قوى الضغط الجذري ، واستدلوا في ذلك بحدوث ظاهرة الإدماء ، ولكن وجد أن الضغط الجذري لا يفسر صعود الماء لقمم الأشجار العالية للأسباب الآتية :


  أ ) الضغط الجذري لا يزيد عن 2 ض جو في أحسن أحواله .


ب) ينعدم الضغط الجذري في عاريات البذور كالصنوبر .


ج ) يتأثر الضغط الجذري بالعوامل الخارجية بسرعة .

2- اكتب نبذة مختصرة عن أثر خاصية التشرب في صعود العصارة في النبات ؟ ( أجب بنفسك ) 
3- اذكر القوى التي تفسر صعود الماء في أوعية الخشب بناء على نظرية ديكسون وجولي ، ثم وضح الشروط الواجب توافرها لنجاح هذه النظرية ؟

(   أ ) القوى المفسرة :  1- قوى التماسك .   2- قوى التلاصق .   3- قوى الشد الناشئة عن النتح .


ب) الشروط : 
1- أن تكون الأنابيب شعرية .





2- أن تكون الجدران ذات قدرة على الالتصاق بالماء .





3- خلو الأنابيب من فقاعات الهواء حتى لا ينقطع عمود الماء.

4- اشرح التجربة التي قام بها متلر ، واذكر نتيجة هذه التجربة ؟

	التجربة
	المشاهدة
	الاستنتاج

	· أتاح متلر لحشرة المن غرس فمها الثاقب في أنسجة النبات لتمتص عصارتها.

· فصل جسم الحشرة عن فمها وأجرى تحليلاً لمحتويات معدتها وعمل قطاعاً في المنطقة المغروس فيها خرطوم الحشرة .
	· تحتوي معدة الحشرة على عصارة اللحاء (سكر قصب وأحماض أمينية ) .
· الخرطوم مغروس في اللحاء أنبوبة غربالية من لحاء النبات
	تنتقل العصارة الناضجة عن طريق الأنابيب الغربالية للحاء .


5- تتبع مسار خلية دم حمراء من البطين الأيمن حتى تصل إلى البطين الأيسر ؟

(   الشريان الرئوي – الرئتين – الأوردة الرئوية – الأذين الأيسر – البطين الأيسر .

6- وضح باختصار كيف تتكون الجلطة الدموية .

(  : يمكن توضيحها بالمعادلات الآتية :
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 أ ) صفائح دموية + خلايا محطمة    عوامل التجلط في الدم     ثرومبوبلاستين .
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      ب) بروثرومبين     ثرومبوبلاستين           ثرومبين .

      ج ) فيبرينوجين          ثرومبين          فيبرين غير ذائب .
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اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن :

1- انتقال الماء من الجذور إلى الأوراق يتم وفق الترتيب التالي .


أ – الشعيرات الجذرية – اللحاء – القشرة – النسيج الميزوفيلي – البشرة العليا .

  ب – الشعيرة الجذرية – القشرة – الخشب – النسيج الميزوفيلي ( المتوسط ) – الثغور .
  ج – القشرة – الشعيرة الجذرية – اللحاء – الخلايا الإسفنجية – البشرة السفلى .

  د – البشرة – القشرة – الخشب – الخلايا العمادية .

2- عندما يصاب الإنسان بالتهاب في الزائدة الدودية يظهر في دمه زيادة في عدد ....





( الإنزيمات – الكرات البيضاء – الصفائح الدموية – الكرات الحمراء) .

3- يصل الماء إلى قمم الأشجار العالية نتيجة ظاهرة .

( التماسك والتلاصق وقوى الشد الناتجة عن النتح – الضغط الجذري – التشرب – الخاصية الشعرية )

4- يمتنع التدفق الرجعي للدم في الأوردة بواسطة ( الصمامات – العضلات – العقد الليمفاوية )

5- من بروتينات البلازما التي لها دور في تكوين الجلطة الدموية .

( الجلوبيولين- الفيبرينوجين –الألبيومين – الهيبارين )

6- الدم يصل إلى خلايا المخ ( أو غيره من الأعضاء ) يترك القلب من ...............





( الأذين الأيمن – الأذين الأيسر – البطين الأيمن – البطين الأيسر ) 

7- تحتوي بلازما الدم على ... ( سكر – أحماض أمينية – هرمونات – كل ما سبق ) .

8- استخدمت حشرة المن في دراسة 

( نقل الماء داخل النبات – النقل بنسيج الخشب – نقل الأملاح المعدنية داخل النبات – النقل في نسيج اللحاء )

9- يحدث الضغط الجذري بـ .... ( الانتشار – الخاصية الأسموزية – الامتصاص النشط – النقل النشط ) .

10- يوضح الرسم المقابل جزء من قطاع عرضي تخطيطي

       من ساق نبات ، فأي منطقة من الأربعة المشار إليـهـــا

      تحمل الماء لأعلى النبات ( 1 – 2 – 3 – 4 ) 
11- أي من الأجهزة التالية تنتج خلايا الدم ؟( الجلد–الجهاز الهيكلي–الجهاز الدوري – الجهاز التنفسي)

12- من وظائف الجهاز الليمفاوي أنه :


أ – يتفاعل مع الجهاز التنفسي .

ب – يساعد الجسم على التخلص من الفضلات.
   ج – يتكون من أوعية ليمفاوية ثنائية الاتجاه.
د – ينقل السائل الخلوي بعيداً عن تيار الدم .

13- تحتوي بلازما الدم على ( يوريا – إنزيمات – أجسام مضادة – كل ما سبق ) .

13- تتحطم كرات الدم الحمراء بعد .... يوماً ( 60 – 8- - 100 – 120 ) .

14- يحدث غلق الصمامين بين الأذينين والبطينين عند الانقباض صوتاَ .

( حاد قصير – غليظ طويل – حاد طويل – غليظ قصير )
15- العصب الحائر ( يسرع ضربات القلب – يزيد سرعة التنفس – يقلل ضربات القلب ) .

16- الترتيب السليم لطبقات ساق من نباتات ذوات الفلقيتن من الداخل للخارج هو ..


أ – الكامبيوم – الخشب – اللحاء – القشرة .
   ب – الخشب – الكامبيوم – اللحاء – القشرة .

ج – القشرة – اللحاء – الكامبيوم – الخشب .

17- قد يتجلط الدم داخل الأوعية الدموية وذلك بسبب ...


أ – تحول الثرومبين إلى بروثرومبين .

ب ) تكون الفيرينوجين .

 
ج – وجود مادة الهيبارين التي يفرزها الكبد.
 د ) تحول البروثرومبين إلى ثرومبين .
18- يعود الليمف مرة أخرى إلى الجهاز الدوري عن طريق ....


أ – الوريد الأجوف السفلي .



ب ) الوريد الأجوف العلوي .

ج – الوريد الكبدي البابي .



د ) الأوردة الرئوية الأربعة .

19- تغطى بشرة الساق بطبقة من ... ( الكيوتين – السيوبرين – السليولوز – اللجنين ) .

20 – تتبطن أوعية الخشب في النبات بـ ( الكيوتين – السيوبرين – السليولوز – اللجنين ) .

21- يتم انتقال الغذاء المصنوع في النبات ...


أ – لأعلى ولأسفل خلال الساق .


ب – في الاتجاه الجانبي للأوراق .


ج – لأعلى في الساق .



د – لأسفل في الساق .

22- تسمى الأجزاء غير الملجننة في أوعية الخشب باسم (القصيبات– النقر –أنابيب غربالية– عديسات)

23- تدعم جدر الأوعية في النبات بمادة .... ( السيوبرين – الكيوتين – اللجنين – السليلوز ) .

24- تستخدم البروتينات الناتجة من تكسير كرات الدم الحمراء في تكوين ...




( عصارة الصفراء – إنزيمات – هرمونات – كرات حمراء جديدة ) .

25- عند تعرض الصفائح الدموية للهواء في منطقة الجرح تتحرر مادة .....




( الثرومبين – الهيبارين – الثرومبوبلاستين – البروثرومبين )

26- العضو الذي ينتمي إلى الجهاز الليمفاوي هو ...... ( الطحال – البنكرياس – نخاع العظام – الكبد)

27- تبدأ الدورة الدموية الرئوية من .. ( البطين الأيسر– البطين الأيمن– الأذين الأيسر– الأذين الأيمن)
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1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية
1- العملية التي تستخرج بها خلايا الكائن الحي الطاقة اللازمة لنشاطها من الطاقة المخزنة في الروابط الكيميائية لجزيئات الطعام التي يصنعها النبات أو يتناولها الحيوان .

2- الجزء غير العضي من السيتوبلازم الذي تحدث بها عملية انشطار الجلوكوز .

3- أول مركب وسطي خماسي الكربون في دورة كربس .

4- المستقبل الأخير في سلسلة نقل الالكترون .

5- تتابع من مساعدات الإنزيمات توجد في الغشاء الداخلي للميتوكوندريا وهي تعمل كحاملات 
    إلكترونات علي مستويات طاقة مختلفة .

6- عملية تكوين جزيئات ATP من جزيئات ADP باستخدام الطاقة المنطلقة أثناء مرور الإلكترونات من جزئ إلي آخر من السيتوكرومات علي طول سلسلة نقل الإلكترون .

7- حقل التفاعلات الكيميائية في الخلية .

8- المرحلة التنفسية المشتركة بين التنفس الهوائي واللاهوائي لإنتاج الطاقة .
9- طريق مشترك لكل من الهواء والغذاء .

10- صندوق الصوت لدي الإنسان .

11- أكياس دقيقة ورقيقة في نهاية التفرعات الدقيقة للشعيبات الرئوية وجدرها تعلم كأسطح تنفسية فعلية 

12- عضلة تنفسية تسهم بصفة أساسية في آلية التنفس .

13- نصف دورة تنفسية تنقبض فيها العضلات التي بين الضلوع لترفعها إلي أعلي كما تنقبض فيها عضلة الحجاب الحاجز أسفل الرئتين .

14- الفراغ المحيط بالرئتين في التجويف الصدري .

15- فتحات توجد في طبقة الفلين التي تغطي سيقان الأشجار الخشبية .

16- قاعدة نيتروجينية تدخل في بناء ATP .

17- عملية يتحول فيها حمض البيروفيك إلي كحول أيثيلي وثاني أكسيد الكربون في الخميرة .

18- مخازن للطاقة في الجسم يمكن تشبيهها بالعملة الصغيرة الفكة .

19- المركبان العضويان في جزئ ATP .

20- المركب الغير عضوي في جزئ ATP .

الإجابة :
1- التنفس الخلوي .

2- السيتوسول .


3- حمض كيتوجلوتاريك .


4- الأكسجين .

5- السيتوكرومات .


6- الفسفرة التأكسدية.


7- الميتوكوندريا .

8- انشطار الجلوكوز . 

9- البلعوم .

10- الحنجرة .

11- الحويصلات الهوائية .

12- الحجاب الحاجز .
13- الشهيق .


14- التجويف البللوري .

15- العديسات .

16- الأدنين .


17- التخمر الكحولي .

18- ATP
19- الأدنين والسكر .

20- الفوسفات .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- يختلف التنفس الخلوي عن الاحتراق .
	التنفس الخلوي
	الاحتراق


	· يتم داخل خلية الكائن الحي.

· يتم في وجود الأكسجين (هوائي) أو عدم وجود الأكسجين (لا هوائي) .
· يتم في درجة حرارة الجسم بمساعدة الإنزيمات.
· الطاقة الناتجة تخزن في مركبات ATP ويستفاد منها لأنشطة الخلية .
	· يتم في الهواء الجوي خارج الخلية .

· يتم في وجود الأكسجين ولا يحتاج للإنزيمات.
· يحتاج لدرجة حرارة عالية جداً .
· الطاقة الناتجة كبيرة ولا يمكن ادخارها.



2- تكوين مركبات وسطية في دورة كربس .

( لكي تنطلق كمية من الطاقة على مراحل متدرجة أثناء التحول بين هذه المركبات الوسطية حيث يمر حمض السيتريك بثلاث مركبات وسطية تبدأ بحمض الكيتوجلوتاريك ثم حمض الساكسنيك ثم حمض الماليك فتكون المحصلة لكل لفة واحدة من دورة كربس بين هذه المركبات الثلاثة فقط هي :

9 ATP = 1 ATP + 2 ATP + 6 ATP = 1 ATP + 1 FADH2 + 2 NADH

    فتكون المحصلة النهائية من كل جزئ جلوكوز (لفتان من كربس ) هي = 18ATP .

3- ارتباط البناء الضوئي بالتنفس في النبات .

( هناك علاقة بينهما فإن ما يتم في البلاستيدة ينعكس في الميتوكوندريا لتحرير الطاقة بالتنفس حيث ينطلق H2O ، CO2  من التنفس ويدخلان إلى البلاستيدة كمواد خام لتتم عملية البناء الضوئي فينطلق الأكسجين كناتج ثانوي يستغل لإتمام التنفس الخلوي الهوائي داخل الميتوكوندريا .

4- الفسفرة التأكسدية ضرورية للنشاط الحيوي .

( لأن الفسفرة التأكسدية هي عملية لتخزين الطاقة في جزيء ATP من أكسدة جزئ ADP عند ارتباطه بمجموعة فوسفات ، وأي نشاط حيوي يحتاج لجزيئات ATP ، حيث يتحول ATP عندئذ إلى ADP ( أدينوسين ثنائي الفوسفات) وينطلق مقدار من الطاقة يقدر ما بين 7-12 سعر حراري كبير لكل مول .
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5- يعتبر جزئ ATP عملة الطاقة في الخلية .

( لأن كل طاقة تحتاج الخلية إلى تدبيرها تقتضي وجود ATP التي يمكن تشبيهها بالعملة الصغيرة (الفكة) التي تتميز بسهولة تداولها وصرفها .
6- تعتبر جدر الحويصلات الهوائية أسطح تنفسية فعلية .

( لأنه يحاط بها من الخارج شبكة ضخمة من الشعيرات الدموية يلتقط دمها الأكسجين من هواء الحويصلات رقيقة الجدر لنقله إلى خلايا الجسم المختلفة .

7- لا تتطلب دورة كربس وجود أكسجين .

( لأن كل الإلكترونات التي تزال في أكسدة ذرات الكربون أثناء التفاعلات تستقبل بواسطة كل من NAD+ و FAD .
8- لجوء الكائن الحي إلى التنفس اللاهوائي .

( عندما لا يتوافر الأكسجين فإنه يلجأ إلى التنفس اللاهوائي للحصول على مقدار من الطاقة اللازمة لاستمرار أنشطته الحيوية .

9- يتخلف في الرئتين جزء من الهواء بصفة مستمرة بعد أن تتم عملية الزفير .

( ليسرع في تدفئة الهواء الجديد الداخل للرئتين ويحافظ على عدم التصاق جدر الحويصلات من الداخل.

10- حدوث ما يعرف بالتعب العضلي .

(  يحدث ذلك عندما تستنفذ خلايا العضلات كل الأكسجين الموجود بها فتلجأ الخلايا إلى تحويل حمض البيروفيك بعد اختزاله ( اتحاده مع الإلكترونات التي  على NADH ) إلى حمض لاكتيك C3H6O3) ) والذي يتراكم فيسبب التعب العضلي والذي يزول إذا توافر الأكسجين حيث يتحول حمض اللاكتيك إلى حمض بيروفيك مرة أخرى ثم أستيل مساعد الإنزيم ( أ ) .
11- يُعتبر الأكسجين هو المستقبل الأخير في سلسلة نقل الإلكترونات .

( لأن زوج من الإلكترونات تتحد مع زوج من البروتونات H+  ثم مع ذرة أكسجين لتكوين الماء كما في المعادلة الآتية :        H2O              2e- + 2 H+ +  1/2 O2
12- قد تسمى دورة كربس بدورة حمض السيتريك .

(  لأن تفاعلات دورة كربس تنتهي بتكوين حمض السيتريك .

13- تتم مرحلة انشطار الجلوكوز في حالتي التنفس الهوائي والتنفس اللاهوائي على السواء .

(  وذلك لإنتاج الطاقة أثناء انشطار جزئ الجلوكوز إلى 2 جزئ حمض بيروفيك .

14- يدخل حمض البيروفيك إلى الميتوكوندريا في وجود الأكسجين .

( لأن الطاقة الناتجة من انشطار الجلوكوز غير كافية لأداء الوظائف الحيوية في الكائنات الحية ، لذلك يدخل حمض البيروفيك إلى الميتوكوندريا في وجود الأكسجين لإنتاج طاقة أكبر خلال خطوتين هما دورة كربس وسلسلة نقل الإلكترونات .

15- حدوث خطوات دورة كربس وسلسلة نقل الإلكترون داخل الميتوكوندريا .

( لأن الميتوكوندريا تعتبر حقل التفاعلات الكيميائية في الخلية لاحتوائها على إنزيمات تنفسية وإنزيمات مساعدة وجزيئات حاملات الإلكترونات أو السيتوكرومات والفوسفات والماء.

16- يعبر عن جزئ الغذاء عادة بجزيء الجلوكوز عند إيضاح أسلوب وخطوات انحلاله .

(  لأن أغلب خلايا الكائنات الحية تستخدم الجلوكوز لإنتاج الطاقة أكثر من استخدامها لأي جزيء غذاء آخر متوفر.

17- ارتخاء عضلات الضلوع والحجاب الحاجز أثناء عملية الزفير .

(  لينقص حجم التجويف الصدري ويزيد الضغط الداخلي فيندفع الهواء إلى خارج الرئتين .

18- انقباض العضلات التي بين الضلوع وعضلة الحجاب الحاجز أثناء عملية الشهيق .

(  تنقبض العضلات التي بين الضلوع لترفعها إلى أعلى والجانبين وتنقبض عضلة الحجاب الحاجز لتهبط أسفل الرئتين فيزداد حجم فراغ التجويف الصدري فينقص بذلك ضغطه الداخلي فيندفع الهواء الخارجي إلى داخل الأنف ثم إلى أسفل في القصبة الهوائية فإلى داخل الرئتين .

(((((((((((((( ((((((((((((((
أسئلة عامة ومتنوعة

1- اكتب نبذة مختصرة عن دور حمض الأكسالوأسيتيك في دورة كربس .

(  : عند دخول ( أسيتيل كو إنزيم أ ) إلى دورة كربس فإن المرافق (CoA) يترك الأسيتيل ليتحد مع حمض الأكسالوأسيتيك مكوناً حمض الستريك في أول خطوة من تفاعلات دورة كربس .

2- بأي مرحلة من مراحل التنفس الخلوي تحدث عملية الفسفرة التأكسدية ؟ ما النواتج النهائية لهذه المرحلة؟

(  تحدث الفسفرة التأكسدية في مرحلة نقل الإلكترون وينتج عنها جزيئان من الماء وطاقة مدخرة في ATP .

3- كيف يتخلص النبات من ثاني أكسيد الكربون الناتج عن التنفس ؟

(   الخلايا السطحية : بالانتشار مباشرة بين خلايا النبات والوسط الخارجي .


الخلايا العميقة : عن طريق الثغور بعد انتقاله إليها من أوعية الخشب واللحاء .


بالبناء الضوئي : حيث يستهلك النبات جزءاً من CO2  الناتج من التنفس في عملية الضوئي .
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اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن :

1- تسمح سلسلة نقل الإلكترونات للإلكترونات بـ ...


أ - الانتقال من الجرانا إلى الستروما .
ب – الانتقال من الطاقة الشمسية إلى الكلوروفيل .

   ج – التحول إلى كاروتين .

د – انطلاق طاقة .
2- تبدأ دورة كربس باتحاد مجموعة الأستيل مع مركب رباعي الكربون لتكوين ...


( حمض الستريك – حمض الخليك – أدينين – حمض الماليك ) .

3- تتم  أكسدة الجلوكوز في حالة التنفس الخلوي الهوائي من خلال ....


أ – اتحاد الجلوكوز بالأكسجين.


ب – فقد الجلوكوز للهيدروجين .


ج – اتحاد الجلوكوز بالهيدروجين .

د – فقد الجلوكوز للإلكترونات .
4- ينطلق جزئ CO2 نتيجة ....


أ – انشطار الجلوكوز .



ب – تخمر حمض اللاكتيك .


ج – التخمر الكحولي .



د – التحلل المائي للجليكوجين .

5- يختزل حمض البيروفيك ليكون ...


أ – PGAL 




ب – ثاني أكسيد الكربون والإيثانول .

ج – فراكتوز 1-6 فوسفات .


د – حمض الماليك .

6- توصف سلسلة نقل الإلكترونات بأنها ..


أ – دورة الأكسدة الفوسفورية .


ب – تفاعل طارد للحرارة .

7- يتطلب التنفس الخلوي اللاهوائي وجود ...( الأكسجين – أنزيمات معينة – كحول إيثيلي – CO2  )

8- تحول جزئ الجلوكوز إلى جزيئين من حمض البيروفيك وتكون جزيئين من ATP يدل على حدوث 

( تنفس هوائي – تنفس لا هوائي – دورة كربس )

9- الأكسجين النشط الذي يشكل جزءاً من نظام انتقال الإلكترونات يدخل كذرة في جزئ ...


( الجلوكوز - CO2 – الأكسجين ) .

10- عند انشطار أربعة جزيئات من الجلوكوز فإنها سوف تعطي ..... جزيء ATP ؟

( 8 – 4 – 16 – 12 )

11- في التنفس الخلوي أكبر عدد من جزيئات ATP المنطلقة تكون في ...

( انشطار الجلوكوز – دورة كربس – التخمر – سلسلة نقل الإلكترون) 

 12- تحلل رابطة فوسفاتية واحدة من جزئ ATP يؤدي إلى تكون :


أ – ADP وانطلاق طاقة .

ب – ADP وعدم انطلاق طاقة .

 
ج – سكر الريبوز الخماسي .

د – قاعدة الأدينين .

13- تدخل الأحماض الدهنية ( أو الأمينية ) في التنفس الخلوي الهوائي على هيئة جزئ 

( أحادي الكربون – ثنائي الكربون – ثلاثي الكربون – كل ما سبق )

14- الكائن الحي الذي يحول حمض البيروفيك إلى كحول إيثيلي وثاني أكسيد الكربون هو ...

( الإسبيروجيرا – اليوجلينا – الخميرة – الأميبا ) 

15- المادة التي لا تمد الخلية بالطاقة هي ( الدهون – البروتينات – الكربوهيدرات – الماء )

16- جلوكوز      إنزيم      حمض لاكتيك + 2ATP  هذه المعادلة تشير إلي :

( تحلل مائي – تنفس لا هوائي – تنفس هوائي – تخمر كحولي ) 

17- 2C6H12O6  إنزيم ..........................   C12H22O11 + H2O  

   الإنزيم اللازم لإتمام المعادلة السابقة هو ( المالتيز – اللاكتيز – السكريز – الأميليز ) .

18- كل مما يلي مركب رباعي الكربون ما عدا ...

( حمض الماليك – حمض الساكسنيك – حمض أكسالوأسيتيك – حمض كيتوجلوتاريك) .

19- كل مما يأتي يدخل في تركيب الرئة نفسها ما عدا ...

( الشعبتان – الشعيبات – الشعيرات الدموية – الحويصلات الهوائية ) 

20- أثناء عملية الزفير فإن القفص الصدري ( ينخفض – يرتفع – ينقبض ) .

21- أثناء عملية الشهيق فإن القفص الصدري ( ينخفض – يرتفع – ينبسط ) .

22- انبساط عضلة الحجاب الحاجز وتقعره يكون أثناء عملية ...

( الشهيق – الزفير – الشهيق والزفير معا ) .

23- انقباض عضلة الحجاب الحاجز وتفلطحه يكون أثناء عملية .....

( الشهيق – الزفير – الشهيق والزفير معا ) .

24- عدد عضلات الجسم تقدر بحوالي .... عضلة أو أكثر .

(260 – 620 – 206 – 602 )

25- نسبة عدد جزيئات (ATP : CO2​​) الناتجة أثناء دورة كربس واحدة تكون : -


( 2 : 2 – 2 : 1  - 3 : 1 – 4 : 1 – 2 : صفر )

26- نسبة عدد جزيئات (FADH2 : NADH) الناتجة في لفة واحدة لدورة كربس هي :

( 2 : 2 – 2 : 1 – 3 : 1 – 4 : 3 )
27- المخزون الفعلي للطاقة داخل العضلة هو ..(ATP – حمض لاكتيك– الجلوكوز– الجليكوجين )

28 – تحدث عملية أكسدة لجزئ NADH في :


أ – سلسلة نقل الإلكترون .
ب – أثناء اختزال حمض البيروفيك في التنفس اللاهوائي

   ج – انشطار الجلوكوز .

د – أ ، ب معاً .
29 – مصدر ثاني أكسيد الكربون الناتج من التنفس أثناء بذل مجهود عضلي هو ..

( انشطار الجلوكوز – دورة كربس – كلاهما معاً ) 
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أختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن :
1- أي من التراكيب التالية يتحكم في خروج البول من الجسم ؟

( العضلة الدائرية المحيطة بفتحة المثانة البولية – الحالب – مجرى البول – المثانة البولية ) .

2- تصنع مادة اليوريا (البولينا) بجسم الإنسان في ( الجلد – الكبد – الكلية ) .

3- يتدفق الدم في الشريان الكلوي إلى الكلية لتنقيته بمعدل .... لتر في الدقيقة .

( واحد – لترين – ثلاثة – أربعة– واحد ونصف ) 

4- عندما يكون الجو حاراً للغاية يزداد معدل العرق لأن الشعيرات الدموية بالجلد .

( تتسع – تضيق – تنقبض – تتفلطح )

5- من وظائف طبقة بشرة جلد الإنسان ......

( امتصاص الهواء – إخراج الغازات – إنتاج العرق – منع غزو البكتريا للجسم ) .
6- التركيب المختص باستخلاص البولينا بجسم الإنسان هو 


( المثانة – النفرون – قشرة الكلية – أنابيب ملبيجي )

7- يبلغ عدد الوحدات الوظيفية بكليتي الإنسان حوالي ....... مليون . (1-2-3- 4)

8- جزء النفرون الذي يتكون من أنبوبة دقيقة على شكل انتفاخ مزدوج الجدار تتفرع داخله شعيرات دموية غزيرة يسمى .
( محفظة بومان – ثنية هنل – الجمع أو الكبة – كأس كلوي )

9- في عملية الغسيل الكلوي يٌضخ الدم إلى جهاز الكلى الصناعية من ...... المريض .

( وريد – شريان – حالب – كليتي )

10- يتم فقد النبات لأكثر من 90% من مائه في صورة نتح ........

(عديسي – ثغري – كيوتيني – جميع ما سبق )

11- لا يشكل النتح في النبات أي مشكلة إخراجية بسبب أن ..

أ – معدل سرعة البناء في النبات أكبر من الهدم .    ب) النبات يعيد استخدام نواتج الإخراج.

ج – النبات يعيد استخدام فضلاته النيتروجينية في بناء بروتين جديد.
  د) كل ما سبق صحيح.
12- يصل مجموع ما يمر على الكلية من دم الإنسان يومياً إلى حوالي ...... لتر دم .

( 1000 – 500 – 100 – 1600 )

13- الدور الرئيس الذي تقوم به الغدد العرقية هو :


  أ- إخراج المواد الدهنية.


ب – إخراج الماء على هيئة عرق .


ج – إخراج المواد المتطايرة من الدم.
د – ضبط درجة حرارة الجسم .
14- يخرج النبات الماء الزائد من خلال .


( النتح والإدماع – النتح والبناء الضوئي – التنفس والإدماع – النتح والتنفس ) .

15- جدر الخلايا الحارسة ذات تغلظ ....

( منتظم – غير منتظم – متباين والجدر الخارجية أسمك – جميع ما سبق صحيح )
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أسئلة عامة ومتنوعة

1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية: 
1- عملية حيوية يقوم بها الكائن الحي للتخلص من نواتج التمثيل الغذائي الضارة .

2- وحدة وظيفية للإخراج تقع في الكلية وتقوم باستخلاص البول .

3- خروج الماء عند أطراف بعض أوراق بعض النباتات في الصباح الباكر .

4- التركيب الذي يتحكم في خروج البول من الجسم .

5- مكان تصنيع وانتاج اليوريا ( البولينا ) في الجسم .

6- التركيب المختص باستخلاص البولينا بجسم الإنسان .

7- القوة التي تعمل علي دخول الماء الأرضي خلايا الجذر .

8- الجهد الذي يعمل علي تحريك الماء من الشعيرات الجذرية إلي أنسجة الجذر الداخلية حتي أوعية 
    وقصيبات الخشب .

9- الجزء الواسع والمفلطح في أوراق كثير من ذات الفلقتين وبه شبكة عروق دقيقة .
10- مسافات بين خلوية في النسيج الميزوفيلي ( المتوسط ) .

11- عملية فقد النبات للماء في صورة بخار .

12- غدة تسهل خروج الشعرة من الجلد .

13- كمية الماء التي يفقدها النبات عن طريق الثغور .

14- فقد مقادير صغيرة من بخار الماء خلال العديسات .

15- أنبوبة رفيعة تلتف علي نفسها وتنتهي بأنبوبة رفيعة تفتح عند سطح جلد الإنسان .

16- المرحلة الأخيرة لاستخلاص مكونات البول من الدم والتي تتم في أنابيب النفرون .

17- المكان الذي يتم فيه ترشيح الجزء السائل من الدم (البلازما) بما يحويه من ماء وفضلات ومواد معدنية وجلوكوز .

18- أنبوبة تنقل البول من الكلية قطرة بقطرة إلي كيس عضلي صغير يسمي المثانة حيث يتصل بها من الخلف في اتجاه مائل .

19- أنابيب دقيقة تنتفخ في بدايتها مكونة انتفاخاً يشبه الفنجان .

20- انتفاخ يشبه الفنجان في بداية الوحدة الوظيفية للكلية .

21- المنطقة الخارجية الضيقة من الكلية .

22- المنطقة الداخلية العريضة من الكلية .

23- الغشاء الذي يبطن التجويف البطني .

24- أكبر أعضاء الجسم في الإنسان .

25- بروتين تركيبي يملئ الخلايا الغير حية علي سطح خلايا بشرة جلد الإنسان .

26- الفضلات الناتجة من تكسير البروتينات .

27- خروج الفضلات خارج الجسم بعد عبورها الأغشية البلازمية .

28- فتحة تخرج منها قطرات ماء الإدماع تتميز بدوام انفتاحها .

الإجابة :
1- الإخراج .

2- النفرون .

3- الإدماع .
4- العضلة الدائرية المحيطة بفتحة المثانة 

5- الكبد .

6- الكلية .

7- القوة الأسموزية .

8- الجهد الأسموزي .

9- نصل الورقة .
10- الجيوب الهوائية 
11- النتح .

12- الغدة الدهنية .

13- النتح الثغري .
14- النتح العديسي .

15- الغدة العرقية .

16- إعادة الامتصاص الاختياري .


17- محفظة بومان .

18- الحالب .

19- النفرون .

20- محفظة بومان .
21- القشرة .


22- النخاع .

23- البريتون .

24- الجلد .

25- الكيراتين .
26- الفضلات النيتروجينية .

27- الإخراج علمياً . 
28- الثغر المائي .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- لا تُعتبر عملية التبرز في الإنسان عملية إخراج بالمفهوم العلمي . 

( لأن الفضلات تغادر الجسم ليس من خلال الأغشية البلازمية .
2- يستمر إخراج العرق من الجلد في الشتاء رغم برودة الجو .

( بسبب استمرار توارد الدم خلال الشعيرات الدموية المحيطة بالغدة العرقية وقيامها باستخلاص مكونات العرق منه وبذلك تستمر الغدة العرقية في أداء وظائفها ما دام هناك دوران للدم بصفة مستمرة .

3- نزيد كمية البول في الإنسان شتاء وتقل صيفاً .

( بسبب نقص كمية العرق شتاء نتيجة انخفاض درجة الحرارة كما أن كمية العرق تزداد في فصل الصيف نتيجة ارتفاع درجة الحرارة فتقل كمية البول صيفاً وبذلك تستمر عملية تنظيم وتلطيف درجة حرارة الجسم .

4- تحدث عملية النتح بصفة رئيسية في أوراق النبات .

( لأن الثغور أكثر تواجداً على أوراق النبات عن أي عضو آخر من المجموع الخضري ولذلك فإن أكثر من 90% من مجموع الماء الذي يفقده النبات يخرج عن طريق الثغور .

5- ضرورة تنقية دم مريض الفشل الكلوي بجهاز الكلية الصناعي .

( حتى لا تتراكم المواد الإخراجية في الدم مما يؤدي إلى التسمم والموت .

6- يمكن للفرد العيش بكلية ، ولكن لا يمكنه أن يعيش طويلاً دون أي كلية .

( لأن الكلية الأخرى تنمو وتكبر قليلاً وتقوم بعمل الكليتين معاً  ولا يعيش طويلاً دون أي كلية أو إذا توقفت كليتاه عن العمل لأي سبب لأنه يُصاب بالتسمم نتيجة لتراكم الفضلات في دمه .

7- يوجد نحو 3 لترات من البلازما ( 54% من حجم الدم الكلي ) تمر كل قطرة منها خلال الكلية
( لكي تقوم الكلية بمراقبة محتوياتها وتختبر نحو 560 مرة في اليوم .

9 – لا يشكل الإخراج في النباتات أية مشكلة .
( أجب بنفسك يا بروبلم ) .
10- يحتاج النبات للماء بمقادير تفوق كثيراً ما يحتاجه الحيوان إذا تساويا وزناً .

( لأن الحيوان يحتفظ بالجزء الأكبر مما يحويه جسمه من ماء ويعيد دورته في جسمه ، بينما النبات على عكس ذلك يطرد إلى الهواء الخارجي أكثر من 90% من الماء الذي يحويه .

11- في أيام الصيف الحار يشعر الإنسان بالبرودة لأول وهلة بعد خروجه من البحر بعد السباحة.

( لأن الماء الذي على جسمه يتبخر فيزداد العرق من هذا الإنسان مما يؤدي إلى انخفاض درجة حرارة الجسم عن حرارة الجو الخارجي فيشعر الإنسان بالبرودة .

12- ليس بالنتح فقط يتم الإخراج في النبات .

(  لأن هناك عملية الإدماع ( تشرح يا حبيب ألبي) كما أن هناك ماء في صورة بخار يخرج في التنفس مع CO2 .

13- الغدة العرقية عبارة عن أنبوبة ملتوية وليست مستقيمة .

( لزيادة مساحة السطح الذي يقوم بترشيح مكونات العرق من الدم .

(((((((((((((( ((((((((((((((
1- اكتب نبذة مختصرة عن الوحدة الوظيفية للكلية في الإنسان وكيف تؤدي وظيفتها .

(   يوجد النفرون داخل قشرة الكلية ويتركب من محفظة بومان التي تتصل بأنبوبة طويلة نسبياً تتعرج في منطقة القشرة وتستقيم في منطقة النخاع بشكل حرف U مكونة ثنية هنل ، ثم تتجمع في أنابيب أكبر تعرف بالأنابيب الجامعة التي تصب في حوض الكلية .

الوظيفة :  أ ) استخلاص البول من الدم عن طريق محفظة بومان .

             ب) إعادة الامتصاص الاختياري داخل أنابيب النفرون ، وفيها يستعيد الجسم كمية كبيرة من الماء والمواد الضرورية كالأملاح المعدنية وسكر الجلوكوز .

2- اكتب نبذة مختصرة عن الإدماع .

(  هي ظاهرة خروج قطرات مائية عند أطراف أوراق بعض النباتات في الصباح الباكر في نهاية فصل الربيع ، وتحدث عن طريق الثغر المائي للجهاز الدمعي المتخصص.

3- اذكر ملاءمة ورقة النبات لعملية النتح .

(   أ ) كثرة عدد الثغور مما يسهل عملية النتح .


ب)  وجود نصل مفلطح به شبكة عروق مما يسهل إمداد النسيج المتوسط بالماء .


ج ) كثرة المسافات البينية للنسيج المتوسط يسهل عملية تبخر الماء باستمرار.
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1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية: 
أذكر المصطلح العلمي الدال علي كل عبارة من العبارات التالية :-
1- حبيبات دقيقة الحجم وكثيرة العدد مبعثرة في سيتوبلازم الخلية العصبية أثناء الراحة وتختفي وقت نشاط الخلية العصبية من الداخل .

2- نسيج خشن يبطن عظام الجمجمة من الداخل .
3- خلايا ليس لديها المقدرة علي الانقسام أو التجدد ولا تعوض عندما يصيبها التلف .

4- مجموعة من الألياف العصبية الطويلة مرتبطة معاً عن طريق الخلايا الغرائية الدعامية .

5- خلايا تنقل الإحساس من أعضاء الاستقبال للجهاز العصبي المركزي .

6- استجابة تلقائية فورية تحدث فجأة دون أن يسبقها أدني تفكير .

7- جزء المخ المسئول عن حفظ توازن الجسم .

8- جزء الجهاز العصبي الذي يشمل كل من الأعصاب المخية والشوكية .

9- مجموعة الأعضاء التي تتخصص في استقبال المعلومات والإيعاز بالاستجابة لها .

10- رسالة كهروكيميائية تنتقل خلال الأعصاب .

11- بوابات تتحكم في حركة الأيونات الموجبة بطريقة تحافظ علي الثبات النسبي لتوزيع هذه الأيونات علي جانبي غشاء محاور الخلايا العصبية .

12- الفترة التي تلي نقل السيال العصبي , وفيها تبذل الخلية الطاقة للقيام بعملية النقل النشط ليستعيد الغشاء الخلوي خواصه الفسيولوجية .

13- الموضع الموجود بين التفرعات النهائية لمحور خلية عصبية والتفرعات الشجيرية للخلية اللاحقة لها .

14- مجموعة أغشية تحيط بالمخ وتقوم بحمايته وتغذية خلاياه .

15- الجزء العصبي المسئول عن الأفعال الانعكاسية .

16- وحدة النشاط العصبي بجسم الإنسان .

17- جزء الجهاز العصبي الذي يسيطر علي الحركات غير الإرادية الرئيسية بجسم الإنسان .

18- هرمون يفرز من نخاع الغدة الكظرية (يرفع ضغط الدم ويزيد سرعة القلب ويزيد من مستوي السكر في الدم) تحت تأثير الجهاز السمبثاوي .

19- الفص الذي تقع فيه مراكز الوظائف الحسية ( كالإحساس بالحرارة أو البرودة أو الضغط أو اللمس أو الإحساس بالألم ) .

20- إنزيم يحطم الناقل الكيميائي الاستيل كولين بعد عبوره إلي الزوائد الشجيرية .

21- جهاز عصبي تنشأ أليافه من جذع الدماغ والمنطقة العجزية من النخاع الشوكي .

22- منطقة محصورة بين الغشاء قبل التشابكي والغشاء بعد التشابكي .

23- أكياس صغيرة توجد داخل الانتفاخات (الأزرار) في التفرعات النهائية للمحورالعصبى .

24- القانون الذي تخضع له إثارة العصب وانقباض العضلات .

25- ألياف عصبية كبيرة القطر تنقل السيالات العصبية بسرعة كبيرة حوالي 140م/ث .
26- جهد الفعالية المتنقل بسرعة عبر الليف العصبي .

27- ظاهرة زوال الاستقطاب (من ــ70 مللي فولت إلي + 40 مللي فولت) ثم العودة إلي حالة 
      الاستقطاب ( ــ70 مللي فولت ) .

28- حالة تنشأ علي غشاء الليفة العصبية بسبب التوزيع غير المتكافئ للأيونات داخل وخارج الخلية العصبية .

29- الرسالة التي تنقلها الأعصاب من أعضاء الحس ( أجهزة الاستقبال ) إلي الجهاز العصبي المركزي ومن هذا الأخير إلي أعضاء الاستجابة .

30- مجموعة من الحزم العصبية محاطة بغلاف من النسيج الضام والمزود بالأوعية الدموية .

31- نوع من الخلايا العصبية تتميز بقدرتها علي الانقسام .

32- حلقة الوصل بين الخلايا الحسية والحركية .

33- سيتوبلازم الخلية العصبية .

34- حلقة الوصل الرئيسية بين الجهاز العصبي وجهاز الغدد الصماء .

35- الجهاز الذي يتحكم في عمليات التمثيل الغذائي في الجسم .

36- استجابة النبات النامي لمؤثر خارجي هو الضوء .

37- غلاف من الميالين يحيط بمحور الخلية العصبية .

الإجابة :

1- نسل .
2- الأم الجافية .
3- الخلايا العصبية .

4- الحزمة العصبية .


5- خلية عصبية حسية . 

6- الفعل المنعكس .

7- المخيخ .

8- الجهاز العصبي الطرفي .

9- الجهاز العصبي .

10- السيال العصبي .

11- مضخات الصوديوم والبوتاسيوم .



12- فترة الجموح (الامتناع)
 13- الشق التشابكي .

14- الأغشية السحائية .

15- النخاع الشوكي .


16- القوس الانعكاسي .
17- النخاع المستطيل .


18- الايبنفرين .


19- الجداري .

20- الكولين استيريز .

21- الباراسمبثاوي .


22- شق التشابك .

23- حويصلات تشابكية .

24- الكل أو لا شيء .

25- الألياف العصبية النخاعية .


26- الحافز أو السيال العصبي .
27- جهد الفعالية .

28- فرق الجهد التأثيري .

29- السيال العصبي .

30- العصب .

31- الفراء العصبي 

32- خلية عصبية موصلة (رابطة) .33- النيروبلازم .

34- تحت المهاد .


35- جهاز الغد الصماء .

36- الانتحاء الضوئي .
37- الغمد النخاعي .


2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- الفعل المنعكس لا يتطلب تدخل المخ .

( لأن النخاع الشوكي هو المركز الرئيسي للأفعال الانعكاسية وتقوم المادة الرمادية بهذه الوظيفة وتوجد في الحبل الشوكي آلاف من الأقواس الانعكاسية ، فتتم هذه الأفعال بطريقة آلية لا إرادية سريعة بعيداً عن تدخل مراكز الإرادة أو الشعور في المخ حتى لا تستغرق وقتاً أطول في الاستجابة للمؤثر على أن يعلم به المخ بعد تمامه بزمن قصير .

2 - قدرة السيال العصبي على الانتقال خلال الشق التشابكي .

( وذلك للأسباب الآتية :

    أ – وجود حويصلات تشابكية في الأزرار تحوي هذه الحويصلات الناقلات الكيميائية مثل الأستيل كولين والنور أدرينالين وهذه المواد لها دور كبير في نقل السيال العصبي .

  ب – وجود مضخة الكالسيوم في غشاء الخلية تعمل على إدخال أيونات الكالسيوم داخل الخلية فتسبب انفجار عدد كبير من الحويصلات العصبية فتتحرر منها الناقلات الكيميائية .

  ج – وجود المستقبلات الخاصة بالناقلات الكيميائية على أغشية الزوائد الشجيرية حيث تلتصق هذه الناقلات الكيميائية بالمستقبلات الخاصة بها مما يؤدي إلى إثارة أغشية الزوائد الشجيرية في نقطة الاتصال وتغير من نفاذية تلك الأغشية لأيونات الصوديوم والبوتاسيوم لإزالة استقطابها فيعبر بذلك السيال العصبي جسم الخلية العصبية ثم محورها إلى خلية عصبية جديدة .

3- الجذر موجب الانتحاء الأرضي وسالب الانتحاء الضوئي .

(  * الجذر موجب الانتحاء الأرضي لأن الجذر ينمو ويتجه رأسياً إلى أسفل في التربة في اتجاه الجاذبية الأرضية وذلك بسبب تباين نمو جانبي الجذر للتوزيع غير المتماثل للأوكسينات في جانبي الجذر ، فعند وضع النبات أفقياً تتراكم الأوكسينات في الجانب السفلي لكل من الجذر والساق ، ويؤدي زيادة تركيز الأوكسينات في الجانب السفلي للجذر إلى تعطل نمو واستطالة هذا السطح في الوقت الذي تستمر فيه خلايا السطح العلوي في النمو والاستطالة مما يؤدي إلى انحناء طرف الجذر إلى أسفل .

    * والجذر سالب الانتحاء الضوئي .. لأن الجذر ينمو متجهاً بعيداً عن الضوء وذلك بسبب تباين نمو جانبي الجذر للتوزيع غير المتماثل للأوكسينات في جانبي الجذر حيث أن تجمع الأوكسينات في الجانب المظلم من الجذر يمنع استطالة الخلايا في هذا الجانب بينما تستمر خلايا الجانب المضاد في النمو فينتحي الجذر بعيداً عن الضوء .

4- توجد حبيبات نسل في جسم الخلية العصبية .

( يُعتقد أنها غذاء مدخر تستهلكه الخلية أثناء نشاطها . ( ولذلك فإن غياب حبيبات نسل أحياناً من جسم خلية عصبية معناه أنها استهلكته لأداء أنشطتها المختلفة ) .

5- التئام مكان الجرح في المراكز العصبية رغم أن الخلايا العصبية لا تنقسم ولا تعوض التالف منها 
( لأن النسيج العصبي يحتوي على نوع من الخلايا العصبية تُسمى الغراء العصبي تتميز بقدرتها على الانقسام فتساهم في تعويض الأجزاء المقطوعة في بعض الخلايا العصبية .

6- جدر خلايا النصف السفلي من الانتفاخ في المستحية أكثر رقة وحساسية من جدر خلايا النصف العلوي.

( حتى تلعب هذه الانتفاخات الدور الرئيسي في الحركات الخاصة بهذا النبات حيث تقوم بدور المفاصل في الحركة إذ يتقلص سطحها السفلي باللمس أو الظلام فيؤدي إلى زيادة النفاذية من خلاياه فيخرج منها إلى الأنسجة المجاورة ومن ثم ترتخي ولكنها تستعيد الماء بعد زوال التنبيه .

7- تخرج من جسم الخلية العصبية زوائد شجيرية قصيرة وعديدة .

( لزيادة مساحة السطح العصبي المستقبل للنبضات العصبية إذ أن معظم التنبيهات العصبية تدخل إلى جسم الخلية عن طريقها ، وبعضها يدخل من خلال جسم الخلية العصبية .

8- ضرورة وجود فترة الجموح أثناء نقل السيال العصبي .

( لكي يستعيد غشاء الليفة العصبية خواصه الفسيولوجية كما كانت في وقت الراحة حتى يمكنه نقل سيال عصبي جديد .

9- المحاور المغلفة بالميالين أسرع في توصيل السيالات العصبية من نظيراتها غير المغلفة .

( لأن الميالين يعتبر مادة عازلة .

10 – السيال العصبي يمر دائماً في اتجاه واحد عبر منطقة التشابك العصبي .

( لأن التنبيهات العصبية تدخل إلى جسم الخلية العصبية عن طريق الزوائد الشجيرية بينما تقوم الزوائد المحورية بنقل التنبيه العصبي بعيداً عن جسم الخلية عن طريق التشابك العصبي .

11- يعمل إنزيم الكولين أستيريز على تحطيم الأستيل كولين بعد عبوره إلى الزوائد الشجيرية .

( لكي يتوقف عمله ويعود الغشاء إلى حالته أثناء الراحة .

12- يحيط بالدماغ ثلاثة أغشية سحائية .

( لحماية وتغذية خلايا المخ ، علماً بأن العنكبوتية تحمي المخ من الصدمات . 

13- فص الجزيرة غير ظاهر من الشكل الخارجي لقشرة المخ .

( لأنه يكون مغطى بالفص الجبهي والفص الجداري .

14- النخاع الشوكي مجوف من الداخل .

( بسبب احتوائه على قناة وسطية صغيرة تسمى القناة المركزية .

15- يعتبر القوس الانعكاسي وحدة النشاط العصبي .

( لأن معظم الوظائف العصبية يمكن تحليلها إلى مجموعة من الأفعال المنعكسة تتم على مستويات مختلفة بطريقة آلية لا إرادية سريعة تحت سيطرة النخاع الشوكي .

16- الإحساس بداية لعملية مركبة وليست بسيطة .

(  لأن هذه العملية المركبة تبدأ بالتنبه لمؤثرات الوسط خارجية كانت أو داخلية ثم إدراك المؤثر ثم الرد على المؤثر باستجابة مناسبة تهدف إلى إحداث التكيف بين الجسم وظروف الوسط .

17- ارتعاش البدن أثناء البرودة القارصة ضرورة حيوية وآية من آيات الله عز وجل .

( لأن ارتعاش البدن يولد قدراً من الحرارة يكفي لأن يبعث الدفء في الأنسجة حتى لا تتجمد المادة الحية ( البروتوبلازم ) من شدة الصقيع .

18- النخاع الشوكي هو المركز الرئيسي للأفعال المنعكسة .

( لوجود المادة الرمادية التي تقوم بهذه الوظيفة كما يوجد بالنخاع الشوكي آلاف من الأقواس الانعكاسية .

19- يعمل الجهاز العصبي السمبثاوي عمل جهاز الطوارئ .

( لأن السيالات العصبية التي يحملها هذا الجهاز تسيطر على العديد من أعضاء الجسم الداخلية وتحدث فيها تغيرات تساعد الجسم على مجابهة الظروف الطارئة .

20 – توجد مستقبلات الضوء في شبكية العين .

( لأن هذه المستقبلات تتأثر بالضوء  .. وهي نوعان الأول العصي التي تتأثر بالضوء الخافت ، والآخر المخاريط والتي تتأثر بضوء النهار وكذلك تميز الألوان .

21- تنكمش أوراق نبات المستحية عند لمسها .

(  راجع إجابة السؤال السادس .

22- ضيق حدقة العين عند تعرضها لضوء ساطع فجأة .

(  هذا يعتبر فعل منعكس تحت سيطرة النخاع الشوكي لحماية العين بسرعة فائقة من خطر أشعة الضوء الساطعة .

23- فقد غشاء الليفة العصبية لاستقطابه في بقعة معينة عند إثارة الغشاء عند هذه البقعة .

(  بسبب حدوث تغيرات في نفاذية غشاء الخلية للأيونات مما يؤدي إلى اندفاع أيونات الصوديوم بكميات كبيرة إلى داخل الخلية وتندفع كميات قليلة من أيونات البوتاسيوم خارجها ، فيصبح خارج الخلية سالب الشحنة إذا قورن بداخلها ( عكس ما كان عليه وقت الراحة ) .

(((((((((((((( ((((((((((((((


أسئلة عامة ومتنوعة
1- اكتب نبذة مختصرة عن مضخات الصوديوم والبوتاسيوم .

(  هي عبارة عن بوابات في غلاف الليفة العصبية تفتح وتغلق بطريقة تتحكم في حركة أيونات الصوديوم والبوتاسيوم (الموجبة) مما يحافظ على الثبات النسبي لتوزيع هذه الأيونات داخل وخارج الليفة العصبية .

2- كيف تفسر حدوث فترة جموح بعد انتهاء نقل السيال العصبي في بقعة من غشاء الليفة ؟

    صيغة أخرى : اكتب نبذة مختصرة عن فترة الامتناع ( الجموح) موضحاً مدتها وأهميتها .

(  فترة الجموح : الفترة الزمنية التي لا يستجيب فيها غشاء الليفة العصبية لأي مؤثر مهما كانت قوته.


مدتها : من 0.001 : 0.003 من الثانية .


أهميتها : يستعيد خلالها الغشاء الخلوي خواصه الفسيولوجية حتى يتمكن من نقل سيال عصبي جديد .

3- اكتب نبذة مختصرة عن سحايا المخ .

(  ثلاثة أغشية تحيط بالمخ وتقوم بحمايته وتغذية خلاياه هي :


أ ) الأم الجافية : غشاء خارجي يبطن عظام الجمجمة .


ب ) الأم الحنون : غشاء داخلي يلتصق بسطح المخ .


ج ) العنكبوتية : يملأ الفراغ  بين الغلافين ويتخلله سائل شفاف لحماية الدماغ من الصدمات .

4- ما وحدة النشاط العصبي بجسم الإنسان ؟ وما تركيب القوس الانعكاسي .

(  وحدة النشاط العصبي : ( القوس الانعكاسي) .


تركيب القوس المنعكس : المستقبل ( عضو الإحساس) – خلية عصبية حسية ( واردة ) – خلية عصبية موصلة (رابطة) – خلية عصبية حركية (صادرة) – عضو منفذ ( مستجيب) .
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اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن :
1- يحدث التنسيق والارتباط بين أعضاء الجسم في الإنسان بواسطة .


( الإنزيمات -  الأوكسينات  -  المراكز العصبية والأعصاب – الدم والأوعية الدموية )

2- الليفة العصبية تمثل (زائدة شجيرية للخلية العصبية– محور اسطواني للخلية العصبية–خلية عصبية )

3- الحزمة العصبية تمثل : 

( مجموعة من الألياف العصبية المغلفة – محاور غير مغلفة – تجمع أجسام الخلايا العصبية )

4- جميع الغدد التالية يؤثر عليها الجهاز العصبي الذاتي الباراسمبثاوي ما عدا:  

( البنكرياس – المعدية – اللعابية – نخاع الغدة الكظرية – الكبد ) .

5- المحاور المغلفة بالميالين توصل السيالات العصبية أسرع من المحاور الغير مغلفة .


أ ) العبارة صحيحة لأن الميالين مادة عازلة .
   ب ) العبارة صحيحة لأن الميالين مادة موصلة.

6- كل مما يأتي يوضح فترة الجموح ما عدا أنها فترة زمنية :


أ ) لازمة لإخراج أيونات الصوديوم بالنقل النشط .

ب) تتراوح بين 0.001 و 0.003 ثانية .

    ج) يستجيب الغشاء فيها لأي مؤثر .

           د) يستعيد فيها الغشاء الخلوي خواصه الفسيولوجية .

7- الغشاء الذي يقوم بحماية المخ من الصدمات هو :


( الأم الحنون – الأم العنكبوتية – الأم الجافية – الغشاء العصبي )

8- الهرمون الذي يفرز من نخاع الغدة الكظرية تحت تأثير الجهاز السمبثاوي هو :



( الأنسولين – الجلوكاجون – الجاسترين – الإيبنفرين )

9- الأعصاب الشوكية تكون ( حسية – حركية – حسية أو حركية – حسية وحركية ) .

10- الجذر الظهري للعصب الشوكي يحتوي على ألياف .. ( الحس – الحركة – كلاهما معاً – عضلية)

11- الغشاء العصبي أثناء الراحة أكثر نفاذية لأيونات البوتاسيوم إلى الوسط الخارجي عن أيونات الصوديوم حوالي .. ( 10 مرات – 15 مرة – 40 مرة – 30 مرة ) .

12- يتحكم الجهاز العصبي الذاتي في .... ( التفكير – الهضم – المشي – السمع – الكلام ) .

13- أي مما يلي لا يتدخل في عمل القوس الانعكاسي ؟


(المستقبلات – قشرة المخ – الحبل الشوكي – أعضاء الاستجابة )

14- يقع مركز اللعاب والعصارات الهاضمة في :

( النخاع المستطيل – قنطرة فارول – المخيخ – النصفين الكرويين ) 

15- الخلايا العصبية التي تنقل السيال العصبي إلى المخ هي الخلايا :

( الحسية – الحركية – الموصلة – لا شيء مما سبق )

& * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * &
[image: image10.png]



1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية: 
 ( أ ) اكتب المفهوم العلمي لكل عبارة مما يأتي :

1- الجزء الثاني من الأجهزة التي تتحكم في وظائف الجسم مع الجهاز العصبي .
2- أعضاء مفرزة للهرمونات التي تُصب في الدم مباشرة .
3- مادة كيميائية تعمل كرسل كيميائية وتفرز في الدم مباشرة لتنشيط أعضاء أو غدد .
4- منطقة الاستقبال في الساق التي تفرز المواد الكيميائية والتي تنتقل إلى منطقة الاستجابة (منطقة الانحناء ) وتسبب انحنائها .
5- مواد تتحكم في موعد تفتح الأزهار وتساقط الأوراق ونضج الثمار وتساقطها .

6- غدد تفرز وتصب إفرازاتها إما داخل الجسم أو خارج الجسم .

7- سيدة الغدد أو المايسترو الذي يتحكم في جهاز الغدد الصماء بأكمله .

8- هرمون يتحكم في عمليات الأيض وخاصة تصنيع البروتين وبذلك يتحكم في نمو الجسم .

9- حالة مرضية يتم فيها تجديد نمو الأجزاء البعيدة في العظام الطويلة كالأيدي والأقدام في البالغين .

10- هرمون يفرز من الغدة النخامية ويعمل على تنبيه قشرة الغدة الكظرية .

11- هرمون يفرز من الفص الأمامي للغدة النخامية ويعمل على تنبيه الغدة الدرقية .

12- هرمون يفرز من الفص الأمامي للغدة النخامية ويعمل على تنبيه الغدد اللبنية بالثدي .

13- هرمونان هامان في عملية اكتمال التكوين الجنسي للفرد .

14- هرمون يُفرز من الجزء العصبي للغدة النخامية ينظم تقلصات الرحم ويزيدها بشدة أثناء عملية الولادة من أجل إخراج الجنين ويستخدمه الأطباء للإسراع في عمليات الولادة .

15- الهرمون الذي يعمل على تقليل كمية البول عن طريق إعادة امتصاص الماء في أنابيب النفرونات كما يعمل على رفع ضغط الدم .

16- هرمون له أثر مشجع في اندفاع ونزول الحليب من الغدد اللبنية استجابة لعملية الرضاعة .

17- هرمون يؤدي نقصه في الطفولة إلى حالة القزامة وزيادته تسبب العملقة .
الإجابة :

1- جهاز الغدد الصماء .

2- الغدد الصماء .

3- الهرمون .

4- القمة النامية للساق .

5- الأوكسينات.

6- الغدد القنوية .

7- الغدة النخامية .


8- هرمون النمو (GH) 
9- الأكروميجالي .

10- ACTH .


11- TSH .


12- برولاكتين .

13- LH ، F.S.H .


14- الهرمون المنبة لعضلات الرحم ( أوكسيتوسين) .

15- الهرمون المضاد لإدرار البول و( القابض للأوعية الدموية ) .

16- الهرمون المنبه لعضلات الرحم ( أوكسيتوسين).

17- هرمون النمو (GH) .
* & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & *
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( ب ) اكتب المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما يأتي :

1- غدة حويصلية تميل إلى اللون الأحمر ومحاطة بغشاء من نسيج وتتكون من فصين بينهما برزخ .

2- هرمون يؤثر على نمو وتطور القوى العقلية والفيزيائية ويدخل في تركيبه عنصر اليود .
3- هرمون يحفز امتصاص النشويات من القناة الهضمية ويحافظ على سلامة الجلد والشعر .
4- هرمون الغدة الدرقية الذي يعمل على تقليل نسبة الكالسيوم في الدم ويمنع امتصاصه من العظام.

5- مرض ينتج عن إفراط في إفراز هرمونات الغدة الدرقية بشكل غير طبيعي .

6- مرض ينشأ بسبب نقص إفراز الغدة الدرقية في مرحلة الطفولة .

7- مرض ينشأ بسبب نقص إفراز الغدة الدرقية في البالغين ومن أعراضه جفاف في الجلد وقلة الشعر ونقص في النشاط العقلي والجسمي وزيادة وزن الجسم لدرجة السمنة المفرطة وهبوط مستوى التمثيل الغذائي فلا يتحمل البرودة .

الإجابة :

1- الغدة الدرقية .

2- هرمون الثيروكسين .

3- الثيروكسين .

4- الكالسيتونين .

5 – تضخم جحوظي .

6- القماءة ( القصر)

7- الميكسوديما .
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( ج ) اكتب المفهوم العلمي الذي يدل على كل عبارة مما يلي :

1- هرمون تعتمد كميته المفرزة على نسبة الكالسيوم في الدم .

2- هرمون الغدد جارات الدرقية الذي يلعب دوراً هاماً في الحفاظ على مستوى الكالسيوم في الدم بمعدلاته الطبيعية وذلك بالاشتراك مع هرمون من الغدة الدرقية .

3- هرمون في حالة نقصه يسبب سرعة الانفعال والغضب والثورة لأقل سبب وحدوث تشنجات عضلية مؤلمة.

4- عنصر معدني نقص نسبته في الدم تسبب سرعة الانفعال والغضب والثورة لأقل سبب .

5- الاسم الذي يُطلق على هرمونات قشرة الغدد الكظرية ( فوق الملوية ) .

6- أحد الهرمونات المعدنية الذي يساهم في الحفاظ على توازن المعادن بالجسم حيث يساعد على إعادة امتصاص الأملاح مثل الصوديوم والتخلص من البوتاسيوم الزائد في الكليتين .

7- هرمونا الطوارئ اللذان يفرزان في حالات الخوف والغضب والإثارة والقتال ويعملان على زيادة نسبة السكر في الدم نتيجة تحلل الجليكوجين المخزن في الكبد إلى جلوكوز .

8- خلايا في نسيج البنكرياس تفرز هرمون الجلوكاجون .

9- خلايا تمثل غالبية جزر لانجرهانز في نسيج البنكرياس تفرز هرمون الأنسولين .

10- هرمون يعمل عكس هرمون الأنسولين وذلك برفع تركيز الجلوكوز في الدم .

11- هرمون يؤدي نقصه في الدم إلأى الإصابة بمرض البول السكري .

12- الاسم الذي يُطلق على الهرمونات الجنسية الذكرية التي تفرزها الخلايا البينية في الخصية .

13- الاسم الذي يُطلق على الهرمونات الجنسية الأنثوية ويفرزها المبيض .

14- الاسم ألآخر لهرمون الإستروجين الذي يفرز من حويصلات جراف في المبيض ويعمل على ظهور الخصائص الجنسية في الأنثى مثل كبر الغدد الثديية وتنظيم الطمث ( الدورة الشهرية ).

15- هرمون يفرز من الجسم الأصفر والمشيمة والرحم ويسبب ارتخاء الارتفاق العاني عند نهاية فترة الحمل لتسهيل عملية الولادة .

16- هرمون يفرز من المعدة ويعمل على تنشطيها لإفراز عصارتها وإنزيماتها الهاضمة .

17- هرمونان يفرزان من الأمعاء الدقيقة يعملان على تنشيط إفراز الإنزيمات الهاضمة .

18- هرمون إذا زاد إفرازه في الدم يُصاب الإنسان بهشاشة العظام .

الإجابة :

1- الباراثورمون .



2- الباراثورمون .

3- الباراثورمون .


4-الكالسيوم .




5- السترويدات .

6- الألدوستيرون .


7- الأدرينالين والنور أدرينالين .

8- خلايا ألفا .


9- خلايا بيتا .



10- الجلوكاجون.



11- الأنسولين.

12- الأندروجينات .


13- الأستروجينات .



14- الاستراديول .

15- الريلاكسين.


16- الجاسترين .



17- السكرتين والكوليسيستوكينين .

18- الباراثورمون .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- حدوث العملقة في الأطفال .

(  بسبب زيادة إفراز هرمون النمو (G.H) من الجزء الغدي للغدة النخامية حيث يتحكم هذا الهرمون في عمليات الأيض وخاصة تصنيع البروتين وبذلك يتحكم في نمو الجسم .

2- يُطلق على الغدة النخامية رئيسة الغدد الصماء .

( لأنها تتحكم في جهاز الغدد الصماء بأكمله عن طريق الهرمونات التي تفرزها مثل ACTH المنبه للغدة الكظرية ، وهرمون T.S.H المنبة للغدة الدرقية ، وهرمونا L.H  + F.S.H المنبهان للغدد الجنسية ( المناسل المذكرة والمؤنثة ) .

3- إفراز اللبن من الغدد الثديية للسيدة المرضع .

(   بسبب إفراز الغدة النخامية لهرمون منبه لإفراز اللبن ( Prolactin ) وهذا الهرمون يفرز من الجزء الغدي من الغدة النخامية .

      كما أن الجزء العصبي للغدة النخامية يفرز هرموناً آخر يسمى أوكسيتوسين (Oxytocin) له أثراً مشجعاً في اندفاع أو نزول الحليب من الغدد اللبنية استجابة لعملية الرضاعة .


4- حدوث انقباضات ( الطلق) لعضلات الرحم في أثناء الولادة .

(   بسبب إفراز الهرمون المنبه لعضلات الرحم ( أوكسيتوسين ) من الجزء العصبي للغدة النخامية حيث يعمل على تنظيم تقلصات الرحم ويزيدها بشدة أثناء عملية الولادة من أجل إخراج الجنين ، ولهذا غالباً ما يستخدمه الأطباء للإسراع في عملية الولادة .

5- إصابة بعض الأفراد بالتضخم الجحوظي .

(  بسبب إفراط في إفراز هرمونات الغدة الدرقية ( خاصة الثيروكسين ) بشكل غير طبيعي مما يسبب تضخماً ملحوظاً للغدة الدرقية وانتفاخ الجزء الأمامي من الرقبة مع جحوظ في العينين .

6- زيادة إفراز هرمون الباراثورمون يجعل العظام هشة ومعرضة للكسر .

(  لأن زيادة الباراثورمون تسبب ارتفاع نسبة الكالسيوم في الدم ، وتسحب تلك الزيادة من كالسيوم وفوسفور العظام فتصبح هشة وتتعرض للكسر بسهولة .

7- ظهور علامات الذكورة على بعض الإناث البالغة .

(  بسبب حدوث خلل بين توازن الهرمونات الجنسية المفرزة من الغدد المختصة (المناسل) وبين الهرمونات الجنسية التي تفرزها قشرة الغدة الكظرية والتي لها نشاط مشابه للهرمونات الذكرية (التستوستيرون ) والهرمونات الأنثوية ( الإستروجين والبروجسترون) .

8- يهيئ إفراز الأدرينالين مواجهة حالات الخطر والانفعال والهجوم في حالات الغضب .

(  لأنه يعمل على زيادة نسبة السكر في الدم من تحلل الجليكوجين المخزن في الكبد إلى جلوكوز، كما يعمل على زيادة وقوة وسرعة انقباض القلب ورفع ضغط الدم ، وكل هذه التغيرات تساعد عضلات الجسم في الحصول على الطاقة اللازمة للانقباض مع زيادة استهلاك الأكسجين .

9- البنكرياس غدة مزدوجة .

( أجب بنفسك واستعن بالله ولا تعجز ) .

10- شعور مرضى السكر دائماً بالعطش .

(  بسبب نقص إفراز هرمون الأنسولين فترتفع نسبة الجلوكوز في الدم عن المعدل الطبيعي ويظهر أيضاً في تحاليل البول ، ونتيجة لارتفاع نسبة الجلوكوز في البول الذي يصاحبه إخراج كميات كبيرة من الماء ، فإن المريض يُعاني من ظاهرة العطش و ( تعدد التبول) .

11- إصابة مرضى السكر أحياناً بغيبوبة السكر .

(  بسبب نقص الأنسولين في الدم فتزيد نسبة الجلوكوز في الدم ولا تستطيع الخلايا امتصاصه واستهلاكه في الأكسدة وانطلاق الطاقة اللازمة للنشاط الحيوي .

12- التآزر العصبي أسرع بكثير من التآزر الهرموني .

(  لأن الجهاز العصبي ينظم الاستجابات العصبية التي تصل عن طريق أعضاء الحس المختلفة (والتي تكون على اتصال مباشر بالجهاز العصبي ) .

13- تستخدم خلاصة الفص الخلفي للغدد النخامية للماشية في عمليات الولادة المتعسرة .

(  لوجود الهرمون المنبه لعضلات الرحم ، كما له أثر مشجع في نزول الحليب من الغدد اللبنية استعداداً للرضاعة .

أسئلة عامة ومتنوعة
1- اذكر خمسة وظائف مختلفة للهرمونات في حياة الإنسان .

(   أ ) توازن واتزان الوضع الداخلي للجسم وتنظيمه .


ب) نمو الجسم .


ج ) النضوج الجسمي .


د ) التمثيل الغذائي .

هـ ) سلوك الإنسان ونموه العاطفي والتفكيري.

2- ماذا ينتج عن زيادة إفراز الغدة النخامية قبل وبعد البلوغ ؟

(   قبل البلوغ : حدوث ظاهرة العملقة .

       بعد البلوغ : الأكروميجالي ، حيث تتضخم الأطراف بسبب تجديد نمو الأجزاء البعيدة في العظام الطويلة كالأيدي والأقدام والأصابع وعظام الوجه .

3- اكتب نبذة مختصرة عن هرمونات القشرة في الغدة الكظرية .

(   تنقسم إلى ثلاث مجموعات هي :


 أ ) مجموعة الهرمونات السكرية : الكورتيزون والكورتيكوستيرون( ينظمان أيض النشويات ) .

       ب) مجموعة الهرمونات المعدنية : أهمها الألدوستيرون الذي يعيد امتصاص الصوديوم ويخلص الجسم من البوتاسيوم الزائد في الكليتين وبذلك يحفظ توازن المعادن بالجسم .

       ج ) مجموعة الهرمونات الجنسية : التستوستيرون في الذكور والإستروجين والبروجستيرون في الإناث ، وهي تؤدي إلى ظهور أعراض الرجولة على الإناث والأنوثة على الرجال إذا حدث خلل بينها وبين الهرمونات الجنسية التي تفرزها المناسل (الخصية والمبيض ) .

4- اذكر أسماء الهرمونات التي تقوم بما يأتي :


أ ) السيطرة على تمثيل الغذاء عند إفرازه من الغدة النخامية .


ب) يساعد على التخلص من المواقف الصعبة كحالات الغضب والانفعال الشديد .


ج ) ينشط اندفاع ونزول الحليب استجابة لعملية الرضاعة .

(  أ ) هرمون النمو (G.H)


ب) الأدرينالين و النورأدرينالين .


ج) المنبه لعضلات الرحم ( أوكسيتوسين) .

* & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & *

اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن :

1- تتأثر درجة تركيز البول بواسطة هرمون :

( القابض للأوعية الدموية – الكورتيزون – الأستروجين – الكالسيتونين – الأسترين ) .

2- من الضروري توفر عنصر اليود بطعام الإنسان لأنه يدخل في تكوين هرمون :

( الثيروكسين – الباراثورمون – الكالسيتونين – الأدرينالين ) .

3- إذا أزيل البنكرياس من فأر التجارب فمن الأعراض الناشئة بعد العملية :


( البول السكري – الجويتر – البلاهة – القزامة ) .

4- أي مما يلي لا يخص هرمون الأنسولين ؟

     أ – ينتج فقط في الأفراد البالغين .
ب – نقص إفرازه يسبب مرض البول السكري .

   ج – ينتج من خلايا معينة في البنكرياس .

د – يتحكم في مستوى سكر الجلوكوز بالدم .

5- الهرمون الذي يضاد عمله عمل هرمونات الغدد الجاردرقية هو :

( الكالسيتونين – الثيروكسين – الألدوستيرون – البروجيسترون )

6- زيادة إفراز هرمون الباراثورمون يؤدي إلى :

( لين العظام – تضخم الكبد والطحال – زيادة سكر الدم – قرحة بالمعدة والاثنى عشر )

7- الغدة التي إذا زاد إفرازها يؤدي إلى البلوغ المبكر للذكور هي :

( الكظرية – النخامية – الدرقية – الجاردرقية )

8- أي من الوظائف التالية لا تخص الغدة الدرقية . 

( التحكم في كمية البول – التحكم في نمو الجسم – تنظيم عمليات الأيض – تنظيم نسبة الكالسيوم)

9- أي مما يأتي يحدث كرد فعل أو استجابة للخوف أو الضغط العصبي العصبي ؟


أ ) يزداد مستوى الجلوكوز في الدم .

ب) يزداد إفراز الأنسولين من البنكرياس .


ج) يقل إفراز الأدرينالين .



د ) يزداد سريان الدم إلى الجلد .

10- الهرمون الذي يستحث انقباض الجدار العضلي للرحم أثناء الولادة تفرزه الغدة :

( النخامية – الكظرية – البنكرياس – الدرقية ) 

11- تنشأ حالة التضخم الجحوظي نتيجة زيادة إفراز هرمون ...

( الثيروكسين – النمو – الكورتيزون – الباراثورمون ) .

12- الغدة التي تقوم بتنبيه الغدد اللبنية بالثدي لإفراز اللبن بعد الولادة هي ...

( النخامية – الكظرية – الجاردرقية – المبيض ) 

13- يقوم الأدرينالين بـ .... 


أ ) تنبيه الجسم للقيام بالنشاط اللازم لمواجهة الخطر .      ب ) إظهار بعض الصفات الجنسية 
ج ) زيادة مقاومة الجسم للعدوى .

د) تنبيه الكبد لتحويل الجلوكوز إلى جليكوجين .

14- المحافظة على سلامة الجلد والشعر وتحفيز امتصاص النشويات من وظائف الغدة ...

( الدرقية – النخامية – البنكرياسية – قشرة الغدة الكظرية )
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1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية: 
( أ ) اكتب المفهوم العلمي لكل عبارة مما يأتي :

1- الدعامة التي تتناول الخلية نفسها ككل .

2- الدعامة التي تتكون نتيجة ترسب مواد على جدر الخلية النباتية أو في أجزاء منها .

3- الاسم الذي يُطلق على العمود الفقري وعظام الجمجمة والقفص الصدري معا .

4- جزء الفقرة الأمامي السميك الذي يتصل به من الجانبين النتوءان المستعرضان كما يتصل به من الخلف الحلقة الشوكية .

5- زائدتان عظميتان تتصلان بجسم الفقرة من الجانبين .

6- زائدة خلفية مائلة إلى أسفل تحمل على الحلقة الشوكية في الفقرة .

7- علبة مخروطية الشكل تقريباً تتصل من الخلف بالفقرات الظهرية ومن الأمام بالقص .

8- عظمة مفلطحة مدببة من أسفل وجزؤها السفلي غضروفي .

9- زوجان قصيران من الضلوع لا يتصلان بالقص .

10- عظمة مقوسة تنحني إلى أسفل وتتصل من الخلف بجسم الفقرة ونتوئها المستعرض .

الإجابة :

1- الفسيولوجية .

2- التركيبية .

3- الهيكل المحوري .

4- جسم الفقرة .

5- النتوءان المستعرضان.
6- النتوء الشوكي .
7- القفص الصدري .

8- القص .

9- الضلوع العائمة ( الزوج 11، 12) 

10- الضلع .
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( ب ) اكتب المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما يأتي :

1- عظمة ظهرية مثلثة الشكل طرفها الداخلي عريض والخارجي مدبب به نتوء تتصل به عظمة الترقوة.

2- عظمة باطنية رفيعة تتصل بالطرف الخارجي المدبب للوح الكتف .

3- تجويف عند الطرف الخارجي لعظمة لوح الكتف تستقر فيه رأس عظمة العضد حيث يتكون المفصل الكتفي .

4- عظمة صغيرة تتحرك حركة نصف دائرية حول الزند الثابت .

5- تتكون من خمسة أمشاط رفيعة مستطيلة تؤدي إلى عظام الأصابع الخمسة .

6- يتكون من خمسة أمشاط رفيعة وطويلة وينتهي كل منها بالإصبع .

7- منطقة التحام نصفي الحوض في الناحية الباطنية .

8- تجويف عميق يوجد عند موضع اتصال الحرقفة بالورك لعظام الحوض .

9- عظمة صغيرة مستديرة أمام مفصل الركبة .

10- يتكون من سبعة عظام أكبرها هي الخلفية التي تكون كعب القدم .

11- العظمة الكبيرة نسبياً والخلفية بالنسبة لعظام العرقوب .

12- أكبر فقرات العمود الفقري جميعاً وتوجد في منطقة البطن .

الإجابة :

1- لوح الكتف .
2- الترقوة .

3- التجويف الأروح .

4- الكعبرة .

5- راحة اليد .

6- القدم .

7- الارتفاق العاني.

8- التجويف الحقي.

9- الرضفة .

10- العرقوب .
11- كعب القدم .

12- القطنية .
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(ج  ) اكتب المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما يأتي :

1- من ذوات الفلقتين التي تتقارب وريقاتها إذا ما أقبل الليل وتنبسط في النهار .

2- استجابات مختلف أجزاء النبات بتأثير الضوء والرطوبة والجاذبية .

3- وسيلة هبوط الكورمة والبصلة إلى المستوى الطبيعي الملائم تحت سطح الأرض .

4- مجموع عضلات الجسم التي بواسطتها يمكن تحريك أجزاء الجسم المختلفة .

5- العضلات التي تساهم في استمرار تحرك الدم في الأوعية الدموية والمحافظة على ضغط الدم داخل هذه الأوعية الدموية وذلك عن طريق انقباض تلك العضلات ، الموجودة في جدرانها .

6- سيتوبلازم الليفة ( الخلية ) العضلية .

7- الغشاء الخلوي المحيط بسيتوبلازم الخلية ( الليفة) العضلية .

8- مجموعات من الألياف العضلية تحاط بغشاء يعرف بغشاء الحزمة .

9- خيوط بروتينية رفيعة تبدو في شكل أقراص مضيئة في الليفة العضلية .

10- خيوط بروتينية سميكة تبدو في شكل أقراص داكنة في الليفة العضلية .

11- المسافة بين كل خطين متتالين (Z ) الموجودة في منتصف المناطق المضيئة .

12- إنزيم متوافر في نقاط الاتصال العصبي العضلي كي يعود غشاء الليفة لوضعه الطبيعي .

الإجابة :

1- البقوليات

2- حركة الانتحاء.

3- الجذور الشادة .
4- الجهاز العضلي.

5- العضلات الملساء اللاإرادية .


6- الساركوبلازم .
7- الساركوليما .

8- الحزم العضلية .




9- الأكتين .

10- الميوسين .

11- القطعة العضلية .



12- إنزيم الكولين أستريز .
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 ( د ) اكتب المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما يأتي :

1- مناطق بالعضلة لا تحتوي على خيوط الميوسين .

2- الوحدة الوظيفية للعضلة الهيكيلية .

3- حالة تنشأ عند انقباض العضلة بصورة متتالية وسريعة .

4- المخزون الفعلي للطاقة في العضلة .

5- أصح النظريات التي تفسر آلية انقباض العضلة .

6- مكان اتصال التفرعات النهائية لكل ليف عصبي حركي بالصفائح النهائية الحركية لليفة العضلية.

7- من خلاله يتصل الحبل الشوكي بالمخ .
       8- جديلة نسيج متينة توجد بالمفاصل المتحركة .

9- انخفاض تبيت فيه الرأس العلوية لعظم الفخذ .

الإجابة :

1- المناطق المضيئة .
2- الوحدة الحركية .

3- إجهاد العضلة .
4- الجليكوجين.

5- نظرية الخيوط المنزلقة لهكسلي .



6- الوصلة العصبية العضلية .

7- الثقب الكبير .

8- الأربطة .


9- التجويف الحقي .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- ذبول سوق وأوراق النباتات العشبية عند تعرضها للجفاف ، واستقامتها إذا ما رويت التربة .

(  لأنها فقدت الدعامة الفسيولوجية فترتخي وتذبل السوق والأوراق عند الجفاف ، وإذا رويت التربة فإنها تكتسب هذه الدعامة مرة أخرى حيث تمتص الماء بالخاصية الأسموزية وتستعيد استقامتها نتيجة لانتفاخ خلايا أنسجتها الداخلية .

2- قد يرسب النبات في جدر خلاياه أو في أجزاء منها مادة السليلوز أو اللجنين .

(  لكي يكسبها صلابة وقوة .

3- وجود الثقب الكبير في مؤخرة الجزء المخي للجمجمة .

(  لكي يتصل من خلاله المخ بالحبل الشوكي .

4- حركة الضلوع للأمام والجانبين أثناء الشهيق في عملية التنفس .

(   لتزيد من اتساع التجويف الصدري فيقل ضغطه الداخلي فيندفع الهواء من الخارج إلى داخل الرئتين .

5 – بالطرف العلوي للزند تجويف خاص .

(   لكي يستقر فيه النتوء الداخلي للعضد عند مفصل الكوع .


6- قدرة المحلاق على الدوران والالتفاف حول الدعامة .

(   سبب هذه الحركة هو بطء نمو المنطقة التي تلامس الدعامة على حين يسرع نمو المنطقة التي لا تلامسه فتستطيل مما يؤدي إلى التفاف المحلاق حول الدعامة فيستقيم الساق رأسياً .

7- استمرار تحرك الدم في الأوعية الدموية وثبات ضغط الدم بداخلها .

(   بسبب انقباض العضلات الملساء (اللاإرادية) الموجودة في جدرانها .

8- هناك ثبات لوضعية الجسم في الجلوس أو الوقوف .

(    وذلك بفضل عضلات الرقبة والجذع والأطراف السفلية .

9- يُطلق على العضلات الهيكلية والعضلات القلبية اسم العضلات المخططة بينما تسمى العضلات الملساء بالغير مخططة .

(   لأن المخططة تحتوي على مناطق داكنة من خيوط بروتينية سميكة من الميوسين متبادلة مع مناطق مضيئة من خيوط بروتينية رفيعة من الأكتين وتظهر هذه الخيوط في صورة أقراص مخططة وهذه المناطق الداكنة والمضيئة غير موجودة في العضلات الملساء فهي غير مخططة .

10- فرق الجهد على غشاء الليفة العضلية يعود إلى وضعه الطبيعي بعد جزء من الثانية بعد الإثارة. أو (يتوافر إنزيم الكولين أستيريز في نقاط الاتصال العصبي – العضلي ) .

(   وذلك بفعل إنزيم الكولين أستيريز المتوفر في نقاط الاتصال العصبي العضلي والذي يعمل على تحطيم مادة الأستيل كولين حيث يحولها إلى كولين وحمض خليك وبالتالي يبطل عمله وتعود نفاذية غشاء الليفة العضلية إلى وضعها الطبيعي في حالة الراحة ( قبل استقبال السيال العصبي ) .

11- وجود الأحزمة عند اتصال أطراف الحيوان بهيكله المحوري .

(   الحزام الصدري حلقة الربط والاتصال بين الطرفين العلويين بالعمود الفقري وذلك بواسطة عظام الكتف . أما الطرفان السفليان فهما يتصلان بالعمود الفقري من أسفل بواسطة عظام الحزام الحوضي . كما أن هذه الأحزمة بهذه الصورة يكون لها وظيفة تدعيم الجسم من أعلى وأسفل .

12- حدوث إجهاد للعضلة الهيكلية .

(   بسبب انقباض العضلة بصورة متتالية وسريعة مما يسبب إجهادها وتعبها لأن الدم لا يستطيع نقل الأكسجين بالسرعة الكافية ليوفر للعضلة احتياجاتها اللازمة للتنفس وإنتاج الطاقة . فتلجأ العضلة إلى تحويل مادة الجليكوجين (النشا الحيواني) إلى جلوكوز الذي يتأكسد بطريقة التنفس اللاهوائي(في غياب الأكسجين) لإنتاج الطاقة التي تعطي العضلة فرصة أكبر للعمل ، وينتج عن هذه العملية تراكم حمض اللاكتيك الذي يسبب تعب العضلة وإجهادها فيتوقف الشخص عن الحركة حتى تصل للعضلة كمية كافية من الأكسجين لتقوم بعملية التنفس الهوائي لإنتاج كمية كبيرة من الطاقة .

13- تعتبر فرضية الخيوط المنزلقة أصح الفروض التي تفسر آلية الحركة .

(  أ – لأن هذه الفرضية تعتمد على التركيب المجهري الدقيق لألياف العضلات ، إذ أن كل ليفة عضلية تتكون من مجموعات لييفات وكل لييفة تتكون من نوعين من الخيوط البروتينية هما : الأولى خيوط رفيعة أكتينية ، والثانية خيوط غليظة (سميكة) ميوسينية .

     ب – كما قارن هكسلي باستخدام المجهر الإلكتروني بين ليفة عضلية في حالة انقباض بأخرى في حالة الراحة استنتج أن الخيوط البروتينية هذه تنزلق الواحدة فوق الأخرى مما تسبب انقباض أو تقلص العضلة عن طريق وجود روابط مستعرضة تم تكوينها بمساعدة أيونات الكالسيوم وتمتد هذه الروابط من خيوط الميوسين لكي تتصل بخيوط الأكتين .

14- الوحدة الحركية تعتبر هي الوحدة الوظيفية للعضلة الهيكلية .

(   لأن انقباض العضلات ما هو إلا محصلة انقباض جميع الوحدات الحركية المؤلفة والمكونة للعضلة (حيث تتكون الوحدة الحركية من مجموعة من الألياف العضلية والخلية العصبية التي تغذيها ) .

15 - تظل السوق الأرضية دائماً على بعد ملائم عن سطح التربة .

(  بسبب وجود الجذور الشادة أسفل هذه السوق الأرضية المختزنة حيث تستطيع بتقلصها أن تشد النبات إلى أسفل فتهبط بالسوق الأرضية (الكورمة والبصلة) إلى المستوى الطبيعي الملائم مما يزيد من تدعيمها وتأمين أجزائها الهوائية ضد الرياح .

(((((((((((((( ((((((((((((((
أسئلة عامة ومتنوعة
1- اكتب نبذة مختصرة عن عظام رسغ اليد .

(   تتكون من 8 عظام قصيرة في صفين توجد عند مفصل الرسغ يتصل طرفها العلوي بالطرف السفلي للكعبرة وطرفها السفلي بعظام راحة اليد .

2- صف ما يحدث للعضلة في وضع التنبيه ووضع العمل عند انقباضها .

(    أ ) وضع التنبيه ( حالة اللااستقطاب) :


1- يصل السيال العصبي إلى منطقة التشابك .


2- تخرج النواقل الكيميائية إلى الشق التشابكي بمساعدة أيونات الكالسيوم .


3- تزداد نفاذية غشاء الليفة لأيونات الصوديوم ، فيتلاشى فرق الجهد ويزول الاستقطاب ثم ينعكس


ب) وضع العمل ( حالة الانقباض) :



يستجيب غشاء الليفة بدخول أيونات الصوديوم إلى داخله فتنقبض العضلة .

3- اذكر استنتاجات هاكسلي التي فسرت آلية انقباض العضلة .

(   أ ) تمتد من خيوط الميوسين روابط مستعرضة تصل إلى خيوط الأكتين .


ب) تعمل الروابط كخطاطيف تسحب خيوط الأكتين للداخل .

      ج ) تنزلق خيوط الأكتين على خيوط الميوسين فيقصر طول القطعة العضلية ويزيد سمكها فتنقبض الليفة العضلية .

4- اكتب نبذة مختصرة عن التغذية العصبية للألياف العضلية .

(  يتم ذلك عن طريق ليف عصبي حركي لخلية عصبية حركية كما يلي : 


أ ) يتفرع الليف العصبي إلى أفرع تكفي لتغذية (5 : 100) ليفة عضلية .


ب) يتصل كل فرع بالليفة العضلية في مكان يعرف بالوصلة العصبية العضلية .
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اختر الإجابة الصحيحة مع بيان السبب إن أمكن:
1- تنتفخ الخلية النباتية إذا دخلها الماء عن طريق :

( الخاصية الإسموزية – الضغط الجذري – التشرب – ضغط الامتلاء )

2- تكتسب جدر الخلايا النباتية الصلابة إذا ترسب فيها ...

( الكيوتين – السيوبرين – السليلوز – السليلوز واللجنين )

3- يتكون هيكل القفص الصدري من عظام الضلوع ....

( فقط – والقص فقط – والفقرات الظهرية فقط – والقص والفقرات الظهرية )

4- توجد الحلقة الشوكية في : 
( الجمجمة – الحوض – الكتف – الحبل الشوكي – الفقرة )

5- يبلغ عدد الفقرات العنقية في الإنسان ..... فقرات 
( 4 – 5 – 7 – 8 – 12)

6- يبلغ عدد عظام العلبة المخية بجمجمة الإنسان ....... عظام 
( 5 – 6 – 7 – 8 )

7- يوجد التجويف الأروح بعظم ....   ( الكتف – الحوض – الزند – القصبة ) .

8- يوجد التجويف الحقي بعظم .....   ( الكتف – الحوض – الزند – القصبة ) .

9- عدد عظام رسغ اليد ....  
( 8 – 9 – 10 – 11 )

10- من تراكيب الدعامة في النبات . أ ) الخلايا الكولنشيمية .

 ب) الخلايا البارانشيمية 







ج) الخلايا المحيطية (البريسيكل ) .
  د ) أنسجة اللحاء .

11- العضلة تتركب من عدد كبير من خيوط رفيعة متماسكة مع بعضها تسمى .....


( الألياف (الخلايا ) العضلية – لييفات عضلية – محاور عضلية  – الساركوليما )

12- تتكون الأقراص الداكنة من خيوط بروتينية سميكة تسمى .


( الميوسين – الأيوسين – الببسين – الأكتين – الكاروتين )

13- العضلات المخططة في جسم الإنسان تشمل العضلات 

( الهيكلية – الملساء – القلبية – الهيكلية والملساء – الهيكلية والقلبية )

14- العضلات المخططة في جسم الإنسان عضلات ... (إرادية– لا إرادية – إرادية ولا إرادية –ملساء)

15- العضلات الملساء بجدران الأوعية الدموية بها بروتينات تشبه ....

( الأكتين – الميوسين – الكولاجين – الكيراتين )

16- كل ليف عصبي حركي يغذي عدداً من الألياف العضلية يتراوح ما بين ... ليف عضلي .

( 5 : 100  - 50 : 100 – 5 : 10 – 10 : 15 )

17- المسافة بين كل خطين متتاليين (Z) الموجودة في منتصف المناطق المضيئة تعرف بـ 

( القطعة العضلية – الوصلة العصبية – الحزمة العضلية – ليفة عضلية )
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1) أسئلة المصطلحات والمفاهيم العلمية: 
 ( أ ) اكتب المصطلح أو المفهوم العلمي الذي يدل على كل عبارة مما يأتي :

1- خلايا وحيدة متحورة للنمو مباشرة إلى نباتات كاملة .

2- قدرة البويضة على النمو لتكوين فرد جديد بدون إخصاب من المشيج الذكري.

3- تعاقب التكاثر اللاجنسي مع التكاثر الجنسي في دورة حياة بعض الكائنات الحية .

4- من الأوليات الجرثومية التي تتطفل على الإنسان وإنثى بعوضة الأنوفيليس .

5- أشكال مغزلية دقيقة في دورة حياة البلازموديوم تعتبر هي الطور المعدي .

6- طريقة تنقسم بها النواة في دورة حياة البلازموديوم في جسم الإنسان .

7- الطور الذي يتلاشى في دورة حياة السرخسيات ( مثل كزبرة البئر والفوجير) .

8- المناسل المذكرة في السرخسيات .

9- المناسل المؤنثة في السرخسيات .

10- الأمشاج الذكرية المتحررة من الأنثريديا في السرخسيات .

11- العائل الأساسي للبلهارسيا والذي تتكاثر فيه جنسياً .

12- العائل الوسيط في دورة حياة البلهارسيا .

13- الطور الذي يدخل إلى القواقع في دورة حياة البلهارسيا .

14- الطور السائد في دورة حياة نبات الفوجير أو أي سرخس آخر .

الإجابة :

1- الجراثيم .

2- التوالد البكري.

3- تعاقب الأجيال .

4- البلازموديوم 

5- الأسبوروزيتات
6- التقطع .


7- النبات المشيجي.

8- الأنثريديا.

9- الأرشيجونيا.
10- السابحات المهدبة .
11- الإنسان .


12- القواقع .

13- الميراسيديوم.
14- النبات ( الطور) الجرثومي .
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( ب ) اكتب المفهوم أو  المصطلح العلمي الذي يدل على كل عبارة مما يأتي :

1- مجموعة كبيرة من النباتات البذرية تنشأ بذورها داخل غلاف ثمري وتعرف بمغطاة البذور .

2- ساق تحورت أوراقها لتكون الأجزاء الزهرية المختلفة .

3- ورقة خضراء أو حرشفية تخرج من إبطها الزهرة .

4- مجموعة الأزهار والمحور الزهري المتجمعة عليه .

5- المحيطان الخارجيان في أزهار معظم نباتات الفلقة الواحدة كالتيوليب والبصل .

6- نسيج غذائي يحيط بالكيس الجنيني لبويضة النباتات الزهرية .

7- الخلايا الثلاثية البعيدة عن النقير داخل الكيس الجنيني .

8- انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة إلى ميسم نفس الزهرة أو إلى ميسم زهرة أخرى على نفس النبات.

9- انتقال حبوب من متك زهرة على نبات إلى ميسم زهرة على نبات آخر من نفس النوع .

10- بذور يحتفظ فيها الجنين بالإندوسبيرم كبذور الفلقة الواحدة .

11- بذور التحمت فيها أغلفة المبيض مع أغلفة البويضة لتكوين ثمرة بها بذرة واحدة أو بصيغة أخرى (ثمرة وحيدة البذرة التحمت فيها أغلفة المبيض مع أغلفة البويضة ) .

12- البذور التي يتغذى فيها الجنين على الإندوسبرم مما يضطر النبات إلى تخزين غذاء آخر للجنين في فلقتين .

13- الأغلفة البيضية المحيطة ببذور ذات الفلقتين .

14- الثمرة التي يتشحم فيها أي جزء غير مبيضها بالغذاء .

15- عملية تكوين ثمار بدون بذور .

16- حبوب لقاح مطحونة في الأثير الكحولي .

17- نوع النمو الذي يتعطل أو يموت عند نضج الثمار والبذور غالباً .

18- العملية التي توفر للزهرة الخلايا الذكرية اللازمة لعملية الإخصاب في البويضة كما تحفز هذه العملية نشاط الأوكسينات اللازمة لنمو المبيض إلى ثمرة ناضجة حتى لو لم يحدث إخصاب .

19- اندماج نواة ذكرية مع نواتا الكيس الجنيني لتكوين نواة الإندوسبيرم .

20- اندماج إحدى النواتين الذكريتين بالبيضة والأخرى مع نواتا الكيس الجنيني .

الإجابة :

1- النباتات الزهرية .

2- الزهرة .

3- القنابة .


4- النورة 

5- الغلاف الزهري.

6- النيوسيلة .

7- الخلايا السمتية .

8- التلقيح الذاتي.

9- التلقيح الخلطي.

10- البذور الإندوسبيرمية .


11- الحبة .

12- البذور اللاإندوسبيرمية .


13- القصرة .

14- الثمرة الكاذبة .

15- الإثمار العذري .
16- خلاصة حبوب اللقاح .


17- النمو الخضري.

18- التلقيح .


19- الاندماج الثلاثي.



20- الإخصاب المزدوج.
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( ج ) اكتب المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما يأتي :

1- الطائفة التي ينتمي إليها الإنسان وتتميز بحمل الجنين حتى الولادة .

2- كيس يتدلى خارج تجويف بطن الإنسان الذكر ويحوي بداخله الخصيتين .

3- أنابيب ملتفة حول بعضها تخرج من كل خصية وتصب في الوعاء الناقل .

4- جزء من الجهاز التناسلي الذكري يفرز سائل يحتوي على سكر الفركتوز لتغذية الحيوانات المنوية.

5- غدد تفرز سائل قلوي لمعادلة الوسط الحمضي في قناة مجرى البول لكي يصبح وسط متعادل لمرور الحيوانات المنوية فيه وهذا السائل القلوي يمر في قناة مجرى البول قبل مرور الحيوانات المنوية فيها.

6- عضو ذكري يتكون من نسيج ليفي تمر فيه قناة مجرى البول حيث ينتقل من خلالها البول والحيوانات المنوية كل على حدة .

7- الوحدات الوظيفية للخصية .

8- خلايا بالخصية تفرز هرمون التستوستيرون .

9- خلايا داخل كل أنيبيبة منوية تفرز سائل يعمل على تغذية الحيوانات المنوية داخل الخصية  ويعتقد أن لها وظيفة مناعية أيضاً .

10- الخلايا المبطنة لكل أنيبيبة منوية .

11- إحدى مراحل تكوين الحيوانات المنوية تنتج عنها أمهات المني .

12- إحدى مراحل تكوين الحيوانات المنوية تختزن فيها أمهات المني قدراً من الغذاء وتتحول إلى خلايا منوية أولية (2 ن ) .

13- إحدى مراحل تكوين الحيوانات المنوية تختزل فيها عدد الصبغيات إلى النصف .

14- المرحلة التي تتحول فيها الطلائع المنوية إلى حيوانات منوية .

15- المسئول عن إفراز إنزيم الهيالويورنيز في مقدمة رأس الحيوان المنوي .

16- كيس عضلي مرن يوجد بين عظام الحوض في المرأة ومزود بجدار عضلي سميك قوي .

17- قناة عضلية يصل طولها إلى حوالي 7 سم تبدأ من عنق الرحم وتنتهي بالفتحة التناسلية .

18- الفترة الزمنية التي يتوقف فيها نشاط المبيضين عن إنتاج البويضات وتقل الهرمونات وتنكمش خلالها بطانة الرحم .

19- حمض يعمل على تماسك غلاف البويضة .

20- فترة معينة ينشط فيها المبيض في أنثى الثدييات المشيمية البالغة بصفة دورية تتزامن مع وظيفة التزاوج والإنجاب فيها .

21- اندماج المشيج المذكر (الحيوان المنوي) مع المشيج المؤنث ( البويضة ) لتكوين الزيجوت ، الذي ينقسم مكوناً الجنين .

22- كتلة من الخلايا الصغيرة تهبط بدفع أهداب قناة فالوب لها لتصل إلى الرحم وتنغمس بين ثنايا جداره السميك في نهاية الأسبوع الأول .

23- الغشاء الخارجي المحيط بالجنين لحمايته .

24- الغشاء الداخلي المحيط بالجنين .

25- غدة لا قنوية تتكون من بقايا حويصلة جراف .

26 – نسيج غني بالشعيرات الدموية يصل طوله حوالي 70 سم وهو يصل بين الجنين والمشيمة .

27- خملات أصبيعة الشكل تنغمس داخل بطانة الرحم وتتلامس فيها الشعيرات الدموية لكل من الجنين والأم .

28- من وسائل منع الحمل التي تمنع استقرار البويضة المخصبة في بطانة الرحم .

الإجابة :

1- الثدييات المشيمية .

2- الصفن .



3- البربخان .



4- الحوصلتان المنويتان

5 - البروستاتا وكوبر.

6- القضيب .



7- الأنيبيبات المنوية.


8- الخلايا البينية .


9- خلايا سرتولي .

10- خلايا جرثومية أمية ( 2ن) .
11- مرحلة التضاعف .

12- مرحلة النمو .


13- مرحلة النضج .


14- مرحلة التشكل النهائي .

15- الجسم القمي .


16- الرحم .



17- المهبل .



18- سن اليأس .

19- الهيالويورينك

20- دورة التزاوج ( وتسمى في الإنسان بدورة الطمث أو الحيض ) 

21- الإخصاب .


22- التوتية .



23- السلي .


24- الرهل .



 25- الجسم الأصفر.


26- الحبل السري.

27- المشيمة .



28- اللولب .
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2) أسئلة التعليلات والتفسير العلمي :
1- يختلف التجدد في الهيدرا عن التجدد في القشريات والبرمائيات.

(  إن القدرة على التجدد تقل برقي الحيوان فهو في القشريات والبرمائيات يقتصر على استعاضة الأجزاء المبتورة فقط . أما في الهيدرا وكذلك الإسفنج وبعض الديدان ونجم البحر فلديها- بإذن الله عز وجل- القدرة على تجديد الأجزاء المفقودة من أجسامها عند تعرضها لحادث أو تمزق . فيكون التجدد في الهيدرا أوضح مما في القشريات .

2- يلجأ الإسبيروجيرا أحياناً للاقتران الجانبي .

(  يحدث ذلك عند تعرضها للجفاف أو تغير حرارة الماء أو نقاوته ، ويحدث هذا الاقتران بين الخلايا المتجاورة في نفس الخيط الطحلبي حيث تنتقل مكونات إحدى الخليتين إلى الخلية المجاورة لها من خلال فتحة في الجدار الفاصل بينهما . 

3- يلي الاقتران في طحلب الإسبيروجيرا انقسام ميوزي .

(  حتى تعود لخلاياه الصفة الفردية (ن) مرة ثانية حيث إن خيط الطحلب خلاياه فردية الصبغيات (ن ) وبعد الاقتران تتكون اللاقحة (2ن) .

4- نواة الإندوسبيرم ثلاثية المجموعة الصبغية .

(  لأنها ناتجة من اندماج نواة ذكرية (ن) مع نواتا الكيس الجنيني (2ن) .


5- تضاف خلاصة حبوب اللقاح على مبايض الأزهار .

(  لتنبيه المبيض للنمو وتكوين ثمرة بدون بذور ( إثمار عذري) .

6- في الإثمار العذري يتم تكوين ثمار بدون بذور .

(  لأن هذه الثمار تكونت بدون عملية الإخصاب مثل الموز والأناناس .

7- يؤدي نضج الثمار والبذور غالباً إلى تعطيل النمو الخضري للنبات أو إلى موته وخاصة في النباتات الحولية 

(  بسبب ( أ ) استهلاك المواد الغذائية المختزنة .

(ب) تثبيط الهرمونات .

8- ذبول الزهرة وسقوطها أحياناً دون تكوين الثمرة .

(  لأنه لم يتم التلقيح والإخصاب .

9- وجود النقير في كل من البويضة والبذرة .

(  بالنسبة للبويضة يتم من خلاله إخصابها ، أما النقير في البذرة فيدخل منه الماء إلى البذرة عند الإنبات.

10- دورة حياة السراخس تُعد مثالاً نموذجياً لظاهرة تعاقب الأجيال في الأحياء .

(  لأنه خلالها يتعاقب طور جرثومي (2ن) يتكاثر لا جنسياً بالجراثيم مع طور مشيجي (ن) يتكاثر جنسياً بالأمشاج .

11- يُعتبر التوالد البكري نوعاً خاصاً من التكاثر اللاجنسي .

(  لأنه يتم إنتاج الأبناء من أب واحد فقط .كما انه ينتج من نمو البويضات (الخاصة بالتكاثر الجنسى )
12- ذكور حشرة النحل أحادية المجموعة الصبغية (ن) بينما الملكة والشغالات ثنائية المجموعة الصبغية  (2ن) 

(  لأن الملكة تنتج نوعين من البيض ، فهناك بيضاً ينمو بدون إخصاب لتكوين ذكور النحل التي تصبح أحادية المجموعة الصبغية (ن) ، والنوع الآخر من البيض ينمو بعد الإخصاب لتكوين الإناث وحسب نوع الغذاء بعد ذلك إما ملكة أو شغالات ثنائية العدد الصبغي (2ن) .

13- حشرة المن ثنائية المجموعة الصبغية رغم نشأتها من توالد بكري .

(  لأن بويضات حشرة المن تكونت أصلاً من انقسام ميتوزي فتنمو إلى أفراد ثنائية المجموعة الصبغية (2ن) .

14- الأحياء الطفيلية أكثر نسلاً من الكائنات الحرة .

(  لتعويض الفاقد منها لكثرة المخاطر التي تتعرض لها .

15- الأحياء البدائية أو قصيرة العمر تنتج نسلاً أكثر من الأخرى المتقدمة أو طويلة العمر .

(  وذلك لما تلقاه الأحياء المتقدمة من رعاية وحماية من الآباء .

16- إنتاج الحيوانات المنوية في ذكر النحل بالانقسام الميتوزي وليس الميوزي .

(  لأن خلايا ذكر النحل أحادية المجموعة الصبغية (ن) حيث نشأت تلك الذكور بالتوالد البكري .. فلابد من الانقسام الميتوزي في خصية الذكر حتى يظل العدد الصبغي للحيوانات المنوية أحادي العدد الصبغي(ن) إذ لا يمكن أن تكون (1/2 ن ) .

17- تظهر أعراض الملاريا على المريض على فترات متقطعة وليست بصفة مستمرة .

(  لحدوث عدة دورات من التكاثر اللاجنسي (بالتقطع) لطفيل الملاريا في كرات الدم الحمراء للإنسان وتستغرق كل منها يومين حيث تتحرر الميزوزيتات بأعداد هائلة كل يومين بعد تفتت كريات الدم الحمراء المصابة فيظهر على المصاب حينئذ أعراض حمى الملاريا كارتفاع درجة الحرارة والرعشة والعرق الغزير .

18- تعامل الحيوانات المنوية للماشية بالطرد المركزي أو تعرضها لمجال كهربي محدود .

(  وذلك لكي يتم التحكم في جنس حيوانات المزرعة ( الماشية مثلاً ) لإنتاج ذكور فقط من أجل إنتاج اللحوم أو إناث فقط لإنتاج الألبان والتكاثر حسب الحاجة .

19- أهمية وجود القطعة الوسطى للحيوان المنوي أثناء إخصاب البويضة .

(  لوجود الميتوكوندريا التي تكسب الحيوان المنوي الطاقة اللازمة لحركته .

20 – ضرورة دخول كل من رأس الحيوان المنوي وعنقه إلى داخل البويضة عند الإخصاب .

(  لوجود النواة التي تحمل المعلومات الوراثية الخاصة بالذكر( ن = 23 كروموسوم) في رأس الحيوان المنوي. كما أن العنق يحتوي على السنتريولين وهما يلعبان دوراً هاماً في انقسام البويضة المخصبة.

21- يضمر الجسم الأصفر في الشهر الرابع من الحمل ومع ذلك لا يحدث إجهاض .

(  لأن المشيمة حينئذ تكون قد تقدم نموها في الرحم وتصبح قادرة - بإذن الله تعالى- على إفراز هرمون البروجسترون فتحل محل الجسم الأصفر في إفراز هذا الهرمون .

22- يشترط لحدوث الإخصاب أن تكون الحيوانات المنوية بأعداد هائلة .

(   أ – لأنه يفقد الكثير منها أثناء رحلتها إلى البويضة .


ب – تشترك هذه الحيوانات المنوية معاً في إفراز إنزيم الهيالويورنيز الذي يذيب جزء من غلاف البويضة ( المتماسك بحمض الهيالويورنيك) فيدخل حيوان منوي واحد .


وخلاصة أو ملخص الإجابة السابقة هي "لتلافي ما يفقد منها وضماناً لإتمام الإخصاب" .

23- يتضخم جدار الرحم ويصبح غدياً بمجرد إخصاب البويضة .

(   أ – استعداداً لاستقبال البويضة المخصبة التي تنغمس بين جداره السميك في نهاية الأسبوع الأول من الإخصاب .


ب – وهذا الشكل الغدي المتميز بالإمداد الدموي لازم لتكوين الجنين طوال أشهر الحمل التسعة .

      ج – هذا الشكل الغدي للرحم كان بتنبيه من هرموني الإستروجين والبروجسترون من حويصلة جراف والجسم الأصفر .

24- وجود الخصيتان خارج الجسم في معظم الثدييات .

(  لأن بقائهما في ذلك الوضع يعمل على انخفاض درجة حرارتهما عن درجة حرارة الجسم بما يناسب تكوين الحيوانات المنوية بهما .

25- وفرة أنواع من الكائنات الحية وندرة البعض الآخر . 

(  الأنواع المتوفرة تعبر عن نجاح أسلافها في التكاثر ، وتخطي المصاعب والمخاطر التي واجهتها عبر الأجيال المتلاحقة – بعكس العديد من الكائنات النادرة والمنقرضة التي لم تنجح في التكاثر وتخطي المخاطر فلم تستمر ولم يتواصل تكاثرها.

26- عدد الصبغيات في خلايا الأفراد الجديدة هو نفسه في خلايا الكائن الحي الأصلي الذي يتكاثر لا جنسياً.

(   لأن التكاثر اللاجنسي يعتمد على الانقسام الميتوزي الذي تكون الخلايا الناتجة عنه محتوية على نفس عدد صبغيات الخلية الأم الأصلية.

**  التكاثرفي الكائنات الحية  :-
1- ماذا يقصد بالانشطار الثنائي ؟ وفي أي الكائنات يحدث ؟

(   هو انقسام ميتوزي للكائن وحيد الخلية بهدف التكاثر ، حيث ينقسم الفرد إلى فردين .


شيوعه : الأوليات الحيوانية مثل الأميبا والبراميسيوم – البكتيريا – الطحالب البسيطة .

2- اكتب نبذة مختصرة عن التبرعم .

(   هو نوع من التكاثر اللاجنسي بتكوين برعم ينمو مكوناً فرداً صغيراً يشبه الأب .


شيوعه في الخميرة والهيدرا والإسفنج .

3- اكتب نبذة مختصرة عن الإخصاب المزدوج .

( راجع المصطلحات )

4- ما المقصود بدورة التزاوج ؟ اذكر بعض الأمثلة لهذه الدورة في الثدييات المختلفة .


صيغة أخرى ( اكتب نبذة مختصرة عن دورة التزاوج ) .

(    هي فترات معينة ينشط فيها مبيض الأنثى البالغة للثدييات المشيمية بصفة دورية منتظمة تتزامن مع وظيفة التزاوج والإنجاب فيها .


مدتها :
- الأسد والنمر : سنوية .
   - القطط والكلاب : نصف سنوية .



- الأرانب والفئران : شهرية .    - الإنسان : 28 يوماً وتسمى (دورة الطمث أو دورة الحيض)


مراحلها : أ ) مرحلة نضج البويضة : (10 أيام ) .
ب) مرحلة التبويض : (14 يوم ) .




ج ) مرحلة الطمث : ( 3 : 5 أيام ) .

5- اكتب نبذة مختصرة عن بنوك الأمشاج .

(   بنوك الأمشاج : عملية حفظ الأمشاج الحيوانية ( كالماشية ) حية لمدة طويلة ( تصل إلى 20 سنة ) باستخدام التبريد الشديد ( - 120ْم ) لتستخدم بعدها في التلقيح الصناعي .

الهدف من إنشائها :

1- تطبيق التقنيات لإنتاج الماشية بطريقة اقتصادية .

2- التحكم في جنس المواليد فيها عن طريق فصل الحيوانات  المنوية  ( X ) عن (Y) باستخدام الطرد المركزي المفرِّق ، أو تعريضها لمجال كهربي محدود لإنتاج ذكور أو إناث حسب الحاجة .
3- تلبية رغبات بعض الناس في الاحتفاظ بأمشاجهم ضماناً لاستمرار أجيالهم حتى بعد وفاتهم (وهذا حرام شرعاً عندنا نحن المسلمين ) .
(((((((((((((( ((((((((((((((
أسئلة عامة ومتنوعة

** ماذا يحدث إذا ........................ ؟ 

1-  خلت خلايا طبقة الإندودرمس بجذر النبات من الشريط الكاسبيري ومادة السيوبرين .

(  يمر الماء والذائبات إلى الاسطوانة الوعائية دون تنظيم مما يقلل من كمية الماء التي تصل إلى أوعية الخشب حيث لا يتم التحكم في مرور الماء ويتم مروره بالتشرب أيضاً .

2- أزيل اللفائفي تجريبياً من جسم حيوان ثديي .

(  تتوقف عملية الهضم والامتصاص ويموت الحيوان .

3- تلفت إحدى كليتي الإنسان تماماً .

(  تكبر الكلية الأخرى في الحجم قليلاً وتقوم بعمل الكليتين .

4- ابتلع الإنسان مادة سامة سببت تدمير جميع نفرونات كليتيه .

(  يصاب الإنسان بالفشل الكلوي والتسمم نتيجة ارتفاع نسبة البولينا في الدم ويصبح مهدداً بالموت ما لم يستخدم جهاز الكلى الصناعية في تنقية دمه من الفضلات النيتروجينية السامة .

5- أثيرت الخلية العصبية بمؤثر ضعيف .

(   لا يكفي ذلك لنقل الخلية العصبية من حالة الراحة ( - 70 مللي فولت ) إلى جهد الفعالية (110 مللي فولت ) وبذلك لا يتولد سيال عصبي ولا تحدث استجابة .

6- أثيرت الخلية العصبية بمؤثر قوي جداً .

(  لا تزيد قوة الاستجابة مهما زادت قوة المؤثر .

7- زاد إفراز الغدة النخامية لهرمون النمو قبل سن البلوغ .

(  يؤدي ذلك إلى ظاهرة العملقة .

8- انخفض إفراز الغدة جار الدرقية .

(  أ ) تنخفض نسبة الكالسيوم في الدم .

     ب) يصبح الشخص سريع الانفعال والغضب والثورة لأقل سبب .


ج ) تحدث تشنجات عضلية مؤلمة .

9
- تعرضت بويضات الضفدعة إلى صدمة حرارية .

(  تنمو البويضة إلى ضفدعة كاملة رغم أنها لم تُخصَّب ويعرف ذلك بالتوالد البكري .

10- عومل ميسم زهرة بحبوب لقاح مطحونة ومخلوطة بالإيثير الكحولي .

(   يكون المبيض ثمرة دون بذور فيما يعرف بالإثمار العذري .

11- تم إفراز كميات غير كافية من هرمون F.S.H وهرمون L.H عند امرأة متزوجة .

(   لا تنضج حويصلة جراف فلا تتكون البويضات ولا تحدث الدورة الشهرية وتفقد المرأة قدرتها على الإنجاب .

12- بدأ مندل أبحاثه بتجارب على نبات حنك السبع بدلاً من البسلة .

(  كانت ستختلف النتائج بطريقة لا تمكنه من استنتاج قوانينه ، حيث أن هذه الحالة تتبع انعدام السيادة وتكون نسبة الجيل الثاني 1 : 2 : 1 .

13- اختبرنا نقاوة فرد سائد مجهول الطرز الجيني بفرد سائد في نفس الصفة .

(   لن نصل إلى نتيجة لأن الفرد المختبر به سيكون مجهولاً أيضاً .

14- خلطنا مستخلص من أزهار بسلة الزهور تركيبهم الجيني (AAbb) و (aaBB) في أنبوبة اختبار.

ج : يظهر اللون البنفسجي في الخليط .

15- نُقِلَ دم من فصيلة ( B ) إلى شخص فصيلته (A) .

(  يحدث التصاق لكرات الدم الحمراء مما يكوِّن جلطة قد تسبب الوفاة إذا كانت كمية الدم المنقول كبيرة.

16- صادف مندل في تجربة ما حالة ارتباط .

(  كان سيتعذر عليه تفسيرها آنذاك في ضوء قوانينه .

17- خُصِّبت بويضة شاذة خالية من (X) بحيوان منوي (X) .

(  تنتـج أنثى تيرنر لديها تخلف عقلي ولا تصل إلى حالة البلوغ مهما تقدم عمرها ويكون تركيبها (44+ X ) .

18- خُصِّبت بويضة بها (23 صبغي + X ) بحيوان منوي (Y) .

( ينتج ذكر داون لديه تخلف عقلي وبه عيوب خلقية وتظهر عيناه ضيقتان كما تظهر ثنية جلدية بالعين نحو الداخل ويكون تركيبه ( 45 + XY ) .

19- قررت اللجنة المنظمة لدورة أولمبية الكشف عن جسم بار في إحدى المتسابقات فلم تجده .

( يثبت هذا أنه ذكر ويستبعد من المسابقة 

20- تم تعريض بيض ويرقات حشرة الدروسوفيلا لدرجة 16ْم و 25ْ م .

( أ ) عند 16ْ م : تنمو الأجنحة مستقيمة .

ب) عند 25ْم : تنمو الأجنحة منحنية .
21- عوملت المادة النشطة المسئولة عن التحول البكتيري بإنزيم دي أوكسي ريبونيوكلييز .

( تتحلل المادة النشطة D.N.A وبالتالي تتوقف عملية التحول البكتيري مما يؤكد أن D.N.A هو المادة الوراثية وليس البروتين .

22- اختفت إنزيمات اللولب من الخلايا الجسمية لطفل صغير .

( يموت الطفل لعدم حدوث تضاعف لحمض D.N.A بخلاياه وبذلك يتوقف الانقسام الميتوزي فلا يتم تعويض الخلايا التي تتلف بجسمه ولا تلتئم جروحه ولا ينمو فيصاب بأضرار بالغة تنتهي بالوفاة .

23- أزيل لسان المزمار من إنسان ما .

( يمر الطعام إلى القصبة الهوائية مما يؤدي لوفاة الإنسان .

24- غابت أوعية الخشب من أوراق النبات الراقي .

( لن يصل الماء والأملاح ولن تتم عملية البناء الضوئي فيموت النبات .

25- خرج كل هواء الزفير أثناء التنفس من الرئتين .

( يتعرض الإنسان لنزلات برد باستمرار والتهابات في الشعب الهوائية وصعوبة في التنفس بسبب التصاق جدران الحويصلات الهوائية .

26- غابت الميتوكوندريا عن خلايا عضلات الجسم .

( تتوقف أنشطة العضلات الحيوية وتموت لعدم وجود الطاقة اللازمة لها .

27- توقفت طبقة الجلد الداخلية عن الانقسام .

( لن تتكون الخلايا الطلائية للبشرة ولن تتجدد ولن تعوض .

28- غاب نسيج النخاع من ساق النبات .

( لن تتم عملية تخزين المواد الغذائية فيه .

29- حدوث انسداد دائم لفتحتي أنف الإنسان .

( يستمر في الحياة حيث يتنفس من خلال الفم بدون تنقية أو تدفئة أو ترشيح للهواء الداخل فيكون أكثر عرضة لنزلات البرد وأمراض الجهاز التنفسي عن غيره .

30- غابت النهايات العصبية الحسية في أدمة جلد الإنسان .

( تنعدم الاستجابة لضغط اللمس والألم ودرجة الحرارة .

31- أُزيل جزء من الحبل الشوكي لإنسان ما .

( تنعدم الأفعال الانعكاسية التي تقع مراكزها في الجزء المقطوع فقط .

32- تلف الفص القفوي لقشرة المخ .

( يفقد الإنسان حاسة الإبصار.

33- تناول الأنسولين الصناعي عن طريق الفم .

( يقف مفعوله لأنه يهضم كمادة بروتينية بفعل الإنزيمات الهاضمة .

34- غابت المخاريط من شبكية العين .

( ينعدم التأثر بضوء النهار وتتعطل عملية تمييز الألوان المختلفة وتصبح الألوان في نظره كأنها لونان فقط ( أبيض وأسود) .

35- غاب البريسيكل من ساق النبات الراقي .

( يفقد الساق مرونته واستقامته ويضعف لأن البريسيكل كان يدعمه ويجعله قائماً ومرناً .

36- أزيلت الحوصلة الصفراوية من إنسان ما .

( يستمر في حياته ولكن لن يتم تخزين الصفراء فيها بل ستصب مباشرة من الكبد إلى الاثنى عشر وسيكون تأثير هذه العصارة الصفراوية على الدهون ضعيف في الشهور الأولى وينصح هذا المريض بعد العملية بالامتناع عن تناول الدهون إلى حين .
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اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس :

1- متوسط المدى الذي تظل فيه البويضة حية داخل قناة فالوب ....

( ساعة – يوم – 1 : 2 يوم  - 3 أيام )

2- متوسط المدى الذي يظل فيه الحيوان المنوي حي داخل الجهاز التناسلي للأنثى ....

( ساعة – يوم – 1 : 2 يوم  - 2: 3 يوم )

3- تحدث عملية إخصاب البويضة في .....

( الرحم – بداية قناة فالوب – النصف الأخير من قناة فالوب – المبيض ) 

4- عند المرأة البالغة تتم دورة الطمث التي تستغرق 28 يوم ويحدث التبويض في اليوم ....

( التاسع من بدء الطمث – الرابع عشر من بدء الطمث – التاسع من انتهاء الطمث– الثاني عشر من بدء الطمث )

5- انغماس البويضة المخصبة في بطانة الرحم يكون بعد الإخصاب بـ ....

( يوم واحد – 4 أيام – 7 أيام – 5 ساعات )

6- يُفرز هرمون FSH وهرمون L.H من ....

(حويصلة جراف – الجسم الأصفر – بطانة الرحم – الغدة النخامية )

7- من وظائف هرمون L.H ....

( التبويض – نمو الجسم الأصفر – نمو حويصلة جراف – نمو الغدد الثديية )

8- تلتحم أغلفة المبيض مع أغلفة البويضة في ثمرة .
( القمح – الفول – التفاح ) .

9- يتكون الكيس الجنيني في النباتات الزهرية من خلية .
( 3 ن – 2 ن – ن - كل ما سبق ) 

10- تتكاثر الهيدرا بكل من الطرق التالية ماعدا 
( الجنسي – التجدد – التبرعم – الانشطار)

4- من النباتات التي تتكاثر بالجراثيم ثم بالأمشاج 

( الفوجير– عيش الغراب – البكتيريا )

5- العدد الصبغي لنواة بويضة حشرة المن 


( ن – 2 ن – 3 ن– لا شيء مما سبق)

6- جميع أطوار بلازموديوم الملاريا أحادية العدد الصبغي ما عدا ...


( الميرزويتات والأسبوروزيتات – الجاميتوسيتات والميروزيتات – اللاقحة والطور الحركي)

7- يكون التلقيح داخلياً في ( الأسماك العظمية – الضفادع – الأسماك الغضروفية )

8- في دورة حياة البلازموديوم يتم اندماج الأمشاج في ( دم الإنسان– معدة البعوضة – لعاب البعوضة)

9-  خيط طحلب الاسبيرجيرا خلاياه كل منها 
        ( ن – 2 ن – 3 ن – 5 ن )

10 – الطور الذي يتلاشى في دورة حياة السرخسيات 
( الجرثومي – المشيجي – اللاقحة )

11- هناك حيوانات تتبادل أجيالها التكاثر البكري مع الجنسي تبعاً لفصول السنة مثل بعض ...


( الطيور – الأسماك – القشريات – كل ما سبق )

12- المسئول عن حماية أجزاء الزهرة الداخلية من الجفاف أو الأمطار والرياح ...


( البتلات – الأسدية – السبلات – الكرابل )
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س2: أجب عن الأسئلة الآتية :
 1) ضع خطاً أسفل المادة التي يمكن انتقالها من دم الأم إلى دم الجنين عبر المشيمة مما يلي :

(جلوكوز – كحولات- الأستروجين – أجسام مضادة – فيروسات – خلايا دم حمراء – أحماض أمينية – أكسجين ) 
2) الحيوانات المنوية لا تستطيع العيش إلا في وسط غذائي لأنه لا يمكنها تخزين غذاء بداخلها.

" العبارتان صحيحتان وتوجد علاقة بينهما" ( ( )

3) يبدأ إفراز البروجسترون بعد ثلاثة شهور من حدوث الحمل لأن المبيض يفرز هذا الهرمون بمفرده.

" العبارتان خاطئتان " ( ( )
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ماذا يحدث في الحالات الآتية .... ( والشرح متروك للطالب ) .

1- ضمور الجسم الأصفر في الشهر الثاني من الحمل .
( الإجهاض ) 

2- وجود الخصيتين داخل جسم الإنسان .


( العقم )
3- إخصاب بويضتين بحيوانين منويين في وقت واحد .
( توأم غير متماثل ) 

4- إذا لم تلقح الزهرة .



( تذبل الزهرة وتسقط دون تكوين الثمرة)
5- إذا لقحت الزهرة ولم تخصب .


( ينمو المبيض إلى ثمرة ناضجة بدون بذور)
6- رش مياسم الأزهار بأندول أو نافثول حمض الخليك.
( ينمو المبيض إلى ثمرة بدون بذور )
7- قُطِّعت دودة البلاناريا لجزئين طولياً .


( ينمو كل جزء إلى فرد مستقل ) 

8- قُطِّعت الهيدرا لعدة أجزاء في مستوى طولي .

( لا يحدث تجدد وتهلك ) .
9- تعريض بويضات نجم البحر والضفدعة لصدمة حرارية أو كهربائية أو للإشعاع ....

( تتضاعف صبغياتها بدون إخصاب ، مكونة أفراداً تشبه الأم تماماً ) 

10- تعاطي المرأة الحامل الكحوليات والنيكوتين والعقاقير بدون استشارة الطبيب .

( تنتقل هذه المواد بالانتشار خلال المشيمة من دم الأم إلى الجنين ، مما يسبب له أضراراً بالغة وتشوهات وأمراض ) .

11- عندما تلدغ أنثى بعوضة أنوفيليس جلد الإنسان .
( أجب بنفسك ) 

12- عند تعرض الريم الأخضر للجفاف .


( أجب بنفسك )
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No pain No gain

مع تحيات


 أ / جمال الشمارقة
أخصائي أول تدريس الأحياء بمدرسة دمنهور الثانوية العسكرية
التغذية والهضم 








Ca++ + عوامل التجلط





يا بنــي 


أحسن العمل فإن الله بصير بالعباد





النقل في الكائنات الحية











�





( وَمَن يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَل لَّهُ مَخْرَجًا(





التنفس في الكائنات الحية





الإخراج في الكائنات الحية





�





( يَا بُنَيَّ أَقِمِ الصَّلاةَ وَأْمُرْ بِالْمَعْرُوفِ وَانْهَ عَنِ الْمُنكَرِ وَاصْبِرْ عَلَى مَا أَصَابَكَ إِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ الأُمُورِ (





( وَأَنفِقُواْ فِي سَبِيلِ اللّهِ وَلاَ تُلْقُواْ بِأَيْدِيكُمْ إِلَــــى التَّهْلُــكَـــةِ وَأَحْسِنُــــوَاْ إِنَّ اللّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ (





التنسيق الهرموني في الكائنات الحية





الإحساس في الكائنات الحية





�








( اتق الله حيثما كنت واتبع السيئة الحسنة تمحها ، وخالق الناس بخلق حسن (





�





الدعامة والحركة في الكائنات الحية





( إِلاَّ تَنصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُواْ ثَانِيَ اثْنَيْنِ إِذْ هُمَا فِي الْغَارِ إِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لاَ تَحْزَنْ إِنَّ اللّهَ مَعَنَا فَأَنزَلَ اللّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَّمْ تَرَوْهَا (





لا تيأس إن الله معك


ما دمت أنت معه





التكاثر في الكائنات الحية





�





احفظ الله يحفظك احفظ الله تجده تجاهك


إذا سألت فاسأل الله .... وإذا استعنت فاستعن بالله


واعلم أن النصر مع الصبر .. وأن الفرج مع الكرب


وأن مع العسر يسرا





زينة المرأة الحجاب ... والحجاب يحفظك من الذئاب





قم للصلاة متى سمعت النداء





�





( اتق الله حيثما كنت واتبع السيئة الحسنة تمحها ، وخالق الناس بخلق حسن (





�





استعن بالله ولا تعجز





�





المعاصي تزيل النعم





سبحانك اللهم وبحمدك ... أشهد أن لا إله إلا أنت


أستغفرك وأتوب إليك
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